

EN RUSIA SE HA RESTABLECIDO LA TRANQUILIDAD

Noyon y Peronne en poder de los aliados

LA SITUACION EN LOS FRENTES ORIENTALES

Hechos consumados

El Zar Nicolás II ha abdicado en un notable manifiesto a la nación, que publicamos en otro lugar. Y ha abdicado por sí y por su hijo el Zarewitch Alejo, niño de trece años. Será Zar de todas las Rusias su hermano el Gran Duque Miguel, que, en un documento clarísimo, ha dicho que aceptará el Trono si el pueblo se lo da. Seguramente será el primero de los Soberanos constitucionales de Rusia.

Porque, según todos los indicios, triunfan en Petrogrado, y por lo tanto, en todo el Imperio los constitucionalistas aliadofilos. Claro que hay elementos de extrema izquierda que desearían una República. Mas el mujik no está preparado para una transformación tan radical. Y por otra parte, el ejército es profundamente monárquico. Simpatiza con la Duma y el movimiento reformador porque ha aprendido a su costa que la burocracia está corrompida y es de una inepticia absoluta, y porque desea que la desorganización de la retaguardia no siga haciendo estériles sus esfuerzos heroicos. Mas necesita un Soberano a su cabeza. Y los revolucionarios de Petrogrado, con un gran sentido de la realidad, lo han comprendido así. Miliukoff, el jefe de los constitucionales democratas, se ha fijado en el Gran Duque Miguel, y, según todos los indicios, ha logrado que, en principio, sea aceptada su candidatura.

Estudiemos brevemente la constitución del nuevo Gobierno. Lo preside el Príncipe Lvoff. El Príncipe Lvoff, jefe de la Unión de Zemstvos, pertenece al centro izquierda de la Duma. En Moscú domina como un dictador. Tiene un prestigio enorme en la clase media y en la nobleza provincial. Muy rico, viejo ya, prudente y viril, equidistante de la reacción y de la demagogia, es un elemento ideal para la fundación del régimen constitucionalista en Rusia. Además de la presidencia desempeña la cartera de Interior. No tendrá el orden público defensor más energético y a la vez más cauto.

Miliukoff, jefe del partido democrata constitucional (cadetes), abogado eminente, orador magnífico, escritor político de renombre, es el caudillo natural de la burguesía ilustrada de las ciudades. Se ha encargado del ministerio de Negocios Extranjeros. Habiendo viajado mucho, admira a Francia e Inglaterra. Con razón un periódico alemán ha escrito: «La guerra seguirá. Miliukoff en Negocios Extranjeros es un suceso que debe quitarnos toda ilusión.»

Saratof-Kerenski es hombre de la izquierda. Orador de masas, tiene una formidable popularidad entre los obreros de las ciudades, y de hijo, ha sido elegido para que sirva como lazo de unión entre el proletariado militante y el Gobierno. Su primer acto, como ministro de Justicia, fué abrir las cárceles a los presos políticos. Pronto volverán de la Siberia los miles de desterrados por la autocracia, entre los cuales figuran muchos miembros de las Dumas anteriores. Simboliza Saratof-Kerenski los odios del pueblo contra la Policía secreta, la aborrecible Okhrana, contra los agentes provocadores y los espías.

Ministro de la Defensa Nacional (Guerra y Marina) es Guchkoff, jefe del partido octubrista. De ideas muy afines a las del Príncipe Lvoff, no puede inspirar desconfianza al ejército. Los octubristas son los que se constituyeron en partido para ayudar a Nicolás II a la realización de los planes constitucionales «sbozados en su manifiesto de octubre, hace once ó doce años. Pero sucedió que la camarilla, actuando sobre el Soberano, logró apartarle de la senda de las reformas. Y entonces se dividieron en dos agrupaciones. Una de ellas preconiza una política de expectativa y cautela. La otra, una acción vigorosa, aunque legal. Ambas entraron en el bloque de la Duma, el año pasado. Y las dos son representadas por Guchkoff. No tendrá nada de extraño que el general Polivanoff, que fué ministro de la Guerra desde la gran retirada hasta el triunfo efímero del alemán Sturmer, fuera nombrado adjunto del jefe de los octubristas.

Knowaloff es ministro del Comercio. Alcalde de Moscú, jefe de la Unión de los Municipios, hombre de confianza de Lvoff, representa a la alta clase media, que quiere innovaciones, pero no históricas sacudidas. Conoce muy bien Inglaterra. Tiene fama de conocer admirablemente las cuestiones económicas.

Chingareff es ministro de Agricultura. Médico rural durante diez años, conoce al mujik, y como representante de los campesinos fué elegido miembro de la Duma. Las cuestiones agrícolas no tienen secretos para él. Sus discursos acerca de la obra del ministro Bark le dieron una reputación de primer orden.

De la cartera de Hacienda se ha encargado Tereshchenko, riquísimo negociante en azúcar de Moscú, amigo íntimo del Príncipe Lvoff y diputado de la Duma. En Londres ha sido acogida su elección con júbilo, pues es allí conocido como un experto hacendista, y se sabe que goza, entre la banca y el comercio rusos, de un prestigio sólido.

Esos son los miembros del Gobierno. Completan éste Gornoff, presidente del Tribunal

de cuentas, abogado y orador del centro-izquierda, Nekrassoff, amigo político de Miliukoff, ministro de Comunicaciones, y otro Lvoff, que se ha encargado, como procurador del Santo Sínodo, de los problemas del clero. Ignoramos qué significación y antecedentes tiene este último.

Como puede verse por el anterior estudio, sólo hay en el Gobierno revolucionario ruso un miembro de la extrema izquierda. El carácter del movimiento se deduce claramente de este hecho incuestionable.

Ahora bien. Esos hombres necesitan efectuar una transformación, y al mismo tiempo intensificar la guerra. Porque repárese bien. Todos ellos son rabiamente aliadofilos. No hay ni uno siquiera que se haya mostrado tibio durante los debates de la Duma. Y la presión de las circunstancias les obligará a extremar su celo más todavía. Porque la causa constitucional en Rusia, que encarnan, está ligada ya, de un modo fortísimo, al triunfo del Cuádruple Acuerdo. Alemania y Austria vencedoras, significarían la Constitución vencida en Rusia. He aquí de qué manera la guerra mundial ha ido tomando definitivamente su sentido verdadero de lucha ideológica.

Habrán disturbios sin duda. Llegarán de Petrogrado informaciones contradictorias. Probablemente la extrema izquierda pretenderá imponer radicalismos exagerados. Mas creemos que la fuerza está del lado de quienes quieren solamente el establecimiento de un Imperio constitucional. Y creemos también que las hambres ficticias provocadas por la burocracia germanófila cesarán muy pronto, y con ellas una causa de desorden peligrosísima para la estabilidad del régimen nuevo.

Los sensacionales acontecimientos de Rusia nos han hecho descuidar el comentario de la guerra. Y sin embargo, estos días están ocurriendo en Francia cosas importantísimas. Hindenburg—que decididamente no quiere ofensivas en el frente occidental—está acortando la barrera alemana de Francia. Procede por repliegues cortos, en sectores limitados. Mas esos repliegues determinan otros. La retirada que comenzó el 20 de febrero en el saliente de Gemmeourt se ha corrido al Oise. A la misma hora en que los ingleses penetraban en Bapaume, los franceses recobraban las ciudades de Roye y Lassigny. Noyon será también evacuado. Y con él el vértice todo del ángulo entrante alemán, clavado desde hace dos años y medio en el corazón de Francia...

¿Qué planes son los de Hindenburg? ¿Dónde se detendrán sus soldados? Indudablemente, los comentaristas dividirán al apreciar esta retirada singularísima. Sin embargo, lo cierto es que los alemanes amenguan sus líneas y ceden ciudades y defensas antes de que los francoingleses inicien su ofensiva. Y díjase lo que se diga, esto es un síntoma de debilidad...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Siguen las ventajas.

Paris, 18. Parte oficial del medio día: Entre el Avre y el Oise, nuestras tropas han progresado seriamente durante la noche. Todo el terreno comprendido entre nuestras trincheras y la carretera de Roye a Noyon, desde Damard hasta la altura de Lassigny, está en nuestro poder.

Algunos choques bastante vivos con los elementos de las vanguardias enemigas, han terminado con ventaja de nuestra parte, y no han dificultado la persecución, que continúa al Norte del camino de Noyon.

En la región de Reims, al Norte de Sercheprey (Oise), encuentros de patrullas.

Varias tentativas de ataque contra las trincheras de Calonne han costado pérdidas al enemigo, sin ningún resultado para él, cayendo prisioneros en nuestras manos.

Noche tranquila en el resto del frente. Aviación.—En la jornada del 17 de marzo, el capitán Guenemer ha derribado su trigésimo quinto avión alemán, y el capitán Doumer, su duodécimo.

Otros dos aparatos atacados por nuestros pilotos se han estrellado contra el suelo, uno en Cerny, en el Launais, y el otro al Este de Roye.

Según nuevos informes, hay que añadir a los nueve aviones alemanes derribados el día 16, un décimo avión, caído cerca de Chavonne.

ALEMANIA

Localidades perdidas.

Koenigswusterhausen, 18. Teatro occidental de la guerra.—Hubo mucha actividad entre el canal de La Bassée y el Scarpe.

Cerca de Loos nuestros destacamentos se llevaron 18 prisioneros de la línea inglesa.

A ambos lados de Arras penetraron destacamentos exploradores enemigos contra nuestras posiciones. Dicho contingente enemigo se componía de un batallón. Lo rechazamos casi en todas partes.

En Roelincourt y en Tilloy el enemigo que había penetrado fué derrotado en combate

cuerpo a cuerpo, dejando en nuestras manos un cierto número de prisioneros.

Entre Arras y el Oise los ingleses y los franceses han ocupado unos elementos de terreno, desocupados por nosotros, de nuestras posiciones anteriores.

Se han posesionado de varias localidades, entre ellas Bapaume, Peronne, Roye y Noyon. Nuestro fuego de contención ocasionó grandes bajas al enemigo.

Nos retiramos según orden dada.

En la orilla derecha del Mosa, dos compañías francesas atacaron al amanecer la parcela de trinchera ganada por nosotros el 16 de marzo, y situada al Norte de Chambrettes. Se malogró el avance enemigo.

En la altura de Combres y en Maizey, al Norte de Saint Mihiel, nuestras tropas hicieron irrupción en la posición francesa, volviendo con veinte prisioneros.

A consecuencia de la atmósfera clara aumentó considerablemente la actividad de la artillería desde la costa hasta el Oise.

En los combates aéreos, el enemigo perdió 19 aparatos, y por nuestro fuego antiaéreo, tres aviones. El teniente barón von Richthofen derribó su 27 y 28 avión, y el teniente Baldamus derribó sus adversarios números 14 y 15. Perdimos tres aparatos.

Teatro oriental de la guerra.—No ha habido combates dignos de mención.

La lucha al Norte de Monastir.

Frente macedónico.—Rechazamos varios ataques entre Ochrida y el lago de Prespa. El enemigo no logró éxito alguno a raíz de la dura lucha para conquistar el terreno montañoso situado al Norte de Monastir. Las alturas que dominan dicha ciudad, que fueron también atacadas de noche vanamente, quedan en nuestras manos.—Ludendorff.

INGLATERRA

Más pueblos ocupados.

Londres, 18. Bapaume ha sido tomada por nuestras tropas después de encarnizada lucha con las retaguardias alemanas.

La ciudad ha sido saqueada sistemáticamente por el enemigo, y lo mismo las casas particulares que los edificios públicos han sido destruidos, llevándose y quemando todos los objetos de valor.

Nuestro avance continuó rápidamente durante el día en ambas orillas del Somme. Al Sur del río hemos penetrado en las posiciones enemigas en un frente de unas 16 millas y ocupado Fresnes, Orgny, Villers, Carbonnel, Barleux, Eterpigny y Maisonnette.

Al Norte del río están en nuestro poder, además de Bapaume, los pueblos de Transloy, Bievillers, Bihucourt, Achiet-le-Grand, Achiet-le-Petit, Ablainzeville, Bucquoy y Essartz.

Tenemos también la granja de Quesnoy, a 1.500 yardas al Nordeste de este último de los citados pueblos y hemos cogido las defensas del Norte y Nordeste de Monchy-au-Bois.

Esta mañana llevamos a cabo con éxito raids al Este y al Norte de Arras, llegando hasta la línea de apoyo enemiga y cogiendo dos ametralladoras y una cierta cantidad de prisioneros.

Durante la noche rechazamos en Vermeilles un destacamento enemigo que trataba de realizar un raid.

Ayer hubo un encuentro de patrullas formadas por ocho de nuestros aeroplanos y por 16 enemigos. Después de veinte minutos de combate la formación enemiga fué deshecha, destruidos dos aeroplanos alemanes y obligados a tomar tierra con averías otros dos.

Todos nuestros aparatos volvieron indemnes.

ITALIA

Ataques y contraataques.

Coltano, 18. Después de una violenta preparación de artillería, el enemigo atacó ayer nuestras posiciones de la parte superior del pequeño valle de Coalba.

Fué rechazado inmediatamente y sufrió pérdidas sensibles.

En el valle de San Pellegrino, en la noche del 16 al 17, un fuego intenso de la artillería enemiga ha destruido nuestras defensas de la posición que conquistamos el día 4, y ocupó su parte más elevada.

En el frente Giulia, más actividad de la artillería y bombardeo en la zona de Plava.

Hemos rechazado fuerzas enemigas que intentaban penetrar en nuestras posiciones de Palliova.

Al Este de Vertoiba, una de nuestras patrullas penetró en las líneas enemigas, produciendo un incendio y llevándose municiones y material.

LOS SUCESOS DE RUSIA

El orden público.

Paris, 17. Los últimos telegramas de Rusia indican que el Gobierno toma medidas activas para conservar el orden en todo el Imperio, que empiezan a dar los mejores resultados. Los Ayuntamientos y los zemstvos son los primeros en conservar el orden. Se han asegurado el concurso de los aldeanos, de los soldados, de los obreros y de los ferroviarios.

Los servicios de los caminos de hierro no han sido interrumpidos ni siquiera un instante. Cientos de vagones, vacíos hasta ahora, circulan activamente para llevar víveres a los centros populosos amenazados por el hambre. Se persigue a los acaparadores. Pueden hacerse requisiciones en los depósitos de trigo, y todos los granos y cereales tienen que ser vendidos a precios razonables.

Los Comités locales tienen el derecho de apoderarse temporalmente de todos los bienes rústicos de más de 125 hectáreas.

Haciendo un llamamiento a la conciencia y a los sentimientos del deber y de la humanidad, el Gobierno ha invitado a los aldeanos a llevar sus cereales. «Dad lo que podáis—ha dicho.—Hacemos, como lo ha hecho Inglaterra, un llamamiento a vuestro honor. Esta confianza es ciertamente justificada.»

Comentarios alemanes.

Paris, 17. Los periódicos alemanes se muestran muy reservados en sus comentarios sobre la revolución rusa y no se atreven a hacer pronósticos. Sin embargo, reconocen en general que los sucesos de Petrogrado no pueden traer consecuencias favorables para Alemania.

«No es dudoso—dice la Gaceta de Colonia—que la intención de los jefes revolucionarios es la de continuar la guerra a todo trance. El nombre de Miliukoff es por sí solo un programa.»

La Gaceta de Francfort dice:

«Es probable que el nuevo Gobierno trate de proseguir con nuevas energías la guerra contra las Potencias centrales. En efecto, lo que ha contribuido más a quebrantar al Gobierno anterior es la acusación, según la cual trataba de concertar con Alemania una paz separada.»

El Taeghische Rundschau escribe:

«Ahora tenemos que luchar con los más terribles enemigos de Alemania.»

El conde de Reventlow dice en el Deutsche Tages Zeitung:

«Ahora tenemos que habérmolas con fanáticos que lucharán hasta la victoria completa.»

¿Un atentado contra la Zarina?

Nauen, 18. Sobre el curso de los días de horror de San Petersburgo se tienen ahora noticias auténticas; se confirman las anteriores informaciones de sangrientas luchas en las calles desde el sábado hasta el martes.

La tranquilidad fué restablecida sólo parcialmente el miércoles, después que la mayor parte de la guarnición de San Petersburgo se había pasado a los revolucionarios.

Entretanto se extendió la revolución a Finlandia, donde el gobernador general, Seyn, y otras personalidades oficiales, fueron detenidos, y nombrado gobernador general el miembro de la Duma, Rodiches. El Gran Duque Miguel Alexandrovich, al que fué ofrecida la corona, la rechazó tras largas vacilaciones.

Según el Dagblad, un mes después del asesinato de Rasputin fué intentado el asesinato de la Zarina.

Doce oficiales se habían unido, excitados por la Zarina madre, disparando cinco tiros de revólver contra la Emperatriz, que resultó herida en un brazo.

El jefe de los conspiradores, Príncipe Dolgoruki, fué ahorcado; los demás, fusilados, y la Zarina madre, desterrada.

Los socialistas sólo se unieron a la revolución rusa después de algunas vacilaciones y de repetidas discrepancias de opinión, bajo la condición expresa de que se celebren elecciones generales para constituir una Asamblea constitucional.

Los correspondientes párrafos en el programa del Comité ejecutivo se asegura que son el resultado de la influencia de los representantes socialistas.

A causa de la ley electoral reaccionaria, la clase obrera socialista no estaba suficientemente representada en la Duma con relación a su número.

Estación bombardeada.

Nauen, 18. Comunicado oficial. En la mañana del día 16 fueron bombardeados por un avión alemán la estación ferroviaria y almacenes de Margate, observándose desde el aparato dos grandes incendios.

CONTINUA

LA RETIRADA ALEMANA

Los alemanes, al retroceder, lo destruyen todo.

Paris, 18. A pesar de que los comunicados alemanes aseguran que la evacuación de la región situada entre el Aisne y el Oise ha sido voluntaria, se puede afirmar que el abandono de las líneas anteriormente conquistadas ha sido hecho después de grandes sacrificios y obligados por la necesidad. En esta evacuación se ha comprobado que los alemanes prefieren ceder terreno a perder hombres.

Las tropas francesas, después de la ocupación de Lassigny y Roye, continúan su avance sobre Noyon. Los alemanes, en su retirada, saquean, destruyen, queman; a su paso desaparecen pueblos, casas y árboles; antiguas iglesias, reliquias de la historia y de la civilización francesas, todo es destruido. Nada respetan ni nada perdonan.

Este acto es tanto más criminal, cuanto que se trata de una retirada voluntaria. Hay gran indignación. (Agencia Radio.)

«LOS USOS DE LA GUERRA TERRESTRE»,

EL DERECHO DE GENTES

Según la doctrina oficial alemana.

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

11 de marzo 1917

De entre todos los pueblos del mundo, Alemania es el único en que prevalecen al mismo tiempo la doctrina luterana de la justificación por la fe sola y la doctrina luterano-hegeliana de la primacía de los intereses del Estado sobre los de la moral ordinaria. Cuando se fijan en la mente ambos principios y su entrelazamiento, no hay ya razón para sorprenderse, aunque la haya para indignarse, de que, al hacer la guerra, no se sujete el Gobierno de Alemania a otras leyes que su propio interés. Esta es la consecuencia lógica e inevitable de la aplicación de ambos principios a la vida internacional. Todos los pueblos de la tierra han pecado en sus guerras contra los principios del derecho de gentes. Ello es abuso lamentable, nacido de nuestra condición de pecadores, del que debemos avergonzarnos y arrependirnos. Pero lo característico y escandaloso en el caso de Alemania es que no se considera pecadora al violar el derecho de gentes, porque se ha provisto previamente de principios que amparan sus pecados, y para Alemania son usos normales los que para los demás pueblos son abusos y crímenes.

Mucho se ha hablado en estos dos años últimos del libro *Kriegsbrauch im Landkriege* (Usos de la guerra en la guerra terrestre), editado por el Estado Mayor alemán para instrucción de sus jefes y oficiales acerca de lo que les es lícito y lo que les es ilícito en la guerra. Se trata, en efecto, de un libro escrito mucho antes de la guerra (la edición sobre la cual se escriben estas páginas es del año 1902), y en que aparecen justificados todos los horrores cometidos en esta guerra por los alemanes.

Pero sólo a la luz de la doctrina luterana de la salvación («del mismo modo que no se nos ofrecen ni la ley ni obra alguna, sin Cristo sólo, nada se requiere de nosotros sino la fe sola, con la que aprehendemos a Cristo y creemos que nuestros pecados y nuestra muerte están condenados y abolidos en el pecado y muerte de Cristo, Lutero), y a la de la doctrina luterano-hegeliana del Príncipe y del Estado (en el Príncipe reside, según Lutero, toda la autoridad coercitiva y todo el poder del Estado y ninguna organización separada puede existir más que por su acción ó autorización, y el Estado es, para Hegel, la sustancia moral consciente de sí misma, la voluntad racional y divina que se ha organizado una personalidad), entonces las instrucciones del *Kriegsbrauch im Landkriege* no se nos aparecen ya meramente como un exabrupto del militarismo, sino que comprendemos que, desgraciadamente, tenían razón, por lo menos en cuanto a los principios, los 93 intelectuales alemanes que proclamaron la identidad del militarismo alemán y la cultura alemana.

El punto central en la doctrina del Estado Mayor alemán es que no reconoce la existencia de leyes internacionales que moderen la guerra (la «introducción» reconoce la existencia de acuerdos tradicionales conocidos por los nombres de «usos de la guerra», «costumbres de la guerra» ó «maneras de la guerra»). Lo que no reconoce es la existencia de la «ley de la guerra». He aquí sus palabras:

«En el curso del siglo XIX se ha tratado a menudo de desarrollar, extender y hacer universalmente obligatorios los usos de la guerra ya existentes; de elevarlos al rango de leyes obligatorias para naciones y ejércitos; en otras palabras, de crear un *codex belli*, una ley de la guerra.

Todos estos intentos han fracasado completamente hasta ahora, con pocas excepciones, que mencionaremos después (las referentes a la Convención de Ginebra sobre heridos y hospitales militares). Si usamos en esta obra la expresión «ley de la guerra», ha de entenderse que no se quiere decir por ella una «lex scripta», introducida por acuerdos internacionales, sino meramente una reciprocidad de mutuo acuerdo, una limitación de conducta arbitraria, que la costumbre y la convención, la benevolencia humana y un egoísmo calculador han erigido; pero cuya observancia no está sancionada expresamente, sino que sólo por el «miedo a las represalias» se decide.»

No nos escandalicemos por la doctrina de que el «miedo a las represalias» sea el único elemento de moderación que admite el Estado Mayor alemán para mitigar los horrores de la guerra, a pesar de que su consecuencia indeclinable es que la nación vencedora é invasora, por lo mismo que no teme tanto las represalias, no necesita imponerse la menor restricción. En este punto Clausewitz se había ya expresado aún más fundamentadamente: «Jamás puede introducirse en la filosofía de la guerra un principio de moderación sin cometer un absurdo» («De la guerra», cap. I). Lo esencial en la doctrina del Estado Mayor alemán es que no admite «la ley escrita» de los acuerdos internacionales. Ello no quiere decir que el Estado Mayor alemán se oponga a que los «sentimientos caballerescos», el «pensamiento

«Cristiano», y una «civilización más elevada» y «no menos el reconocimiento de la ventaja propia» conducen a cierta «limitación voluntaria y espontánea».

Esta repugnancia a la ley escrita parece hacer del propósito de conceder amplio margen, en caso de duda, a la brutalidad. Ello se ha dicho ya, y es indudable que el Estado Mayor alemán no quiere atar las manos de sus jefes y oficiales en campaña, imponiéndoles el respeto a las Convenciones internacionales, como se lo imponen a los suyos el reglamento francés de campaña, á reserva de reciprocidad, y el Manual inglés de Derecho Militar, sin ninguna clase de reservas y definiéndolas como «reglas convenidas expresamente por las Potencias en Tratados internacionales».

Sólo que esta resistencia de los Gobiernos alemanes á codificar el derecho de gentes puede explicarse generosamente como un deseo de dar amplio margen no á la brutalidad, sino á los sentimientos compasivos. Tal fue la explicación que daba en la segunda Conferencia de La Haya el barón Marschall von Bieberstein, delegado de Alemania, á su oposición constante á que se fijaran en el papel los propósitos humanitarios de la Conferencia.

Cuando se habló, por ejemplo, de la conveniencia de expresar en términos claros restricciones sobre el empleo de minas submarinas, al objeto de proteger la navegación pacífica en aguas neutrales, los representantes de Inglaterra y de Alemania convinieron en admitir que por el hecho de no prohibir la Convención ciertos actos, no podía deducirse que los sancionaba.

El Estado Mayor alemán ha previsto también que la conciencia de sus oficiales y soldados puede intervenir en la guerra en un sentido humanitario, y para eso ha publicado su libro sobre los «Usos en la guerra terrestre».

«Como la tendencia del pensamiento en el siglo pasado ha estado dominada esencialmente por consideraciones humanitarias, que no infrecuentemente han degenerado en sentimentalidad y blando emocionalismo, no han faltado intentos de influir sobre el desarrollo de los usos de la guerra en modo que está en contradicción con la naturaleza de la guerra y su objeto.

«Es, además, el oficial un hijo de su tiempo. Está sujeto á las tendencias espirituales que influyen sobre su propia nación. Cuanto más educado sea, tanto más lo estará. No ha de perderse de vista el peligro de que llegue, de este modo, á falsas opiniones sobre el carácter esencial de la guerra.

Y como para que lea la historia militar á la luz de «fundamentales conceptos» militares é internacionales necesita poseer ya un criterio, la introducción acaba diciendo que «el propósito principal de esta obra es exponerle». Con lo cual llegamos á este contraste. Mientras en La Haya se opone Alemania á la codificación de los usos de la guerra para «debilitar los pensamientos humanos y civilizadores», el Estado Mayor alemán, que también se opone á esa codificación, publica sus instrucciones sobre los usos de la guerra terrestre para que esos «pensamientos humanos y civilizadores» no hagan concebir á los oficiales «nociones excesivamente humanitarias».

Aquí entra el texto del Estado Mayor alemán. La doctrina general que mantiene la condensa en dos principios con que encabeza el capítulo II, titulado «Medios de conducir la guerra»:

«Lo que es permisible incluye todos los medios de guerra, sin los cuales no puede alcanzarse el objeto de la guerra; lo que es reprehensible, en cambio, incluye todo acto de violencia y destrucción que el objeto de la guerra no requiere.»

«Aunque el primero de estos dos principios es inaceptable, y ha sido rechazado por la Convención de Ginebra y las Conferencias de Bruselas y La Haya, era de esperar que las instrucciones del libro lo dulcificasen. Pero no es así. Lo que se hace en el libro es condenar la violencia que el soldado y el oficial pueden cometer por su cuenta y provecho privados, al mismo tiempo que se desvanecen los escrúpulos que su conciencia individual pueda oponer á la comisión de esos mismos actos cuando se ejecutan por cuenta y provecho de los intereses militares.»

El capítulo II de la segunda parte «Usos de la guerra respecto al territorio enemigo y á sus habitantes», dice que el soldado que destruya, devaste é incendie propiedades enemigas será castigado; pero añade inmediatamente que son «permisibles todas las destrucciones y daños dictados por consideraciones militares».

«Todo el mundo reconoce gustoso en teoría la justificación de esta condición, pero difícilmente se observará en la práctica. En caso de necesidad, sólo las necesidades del ejército decidirán el caso.»

Sólo que el Estado Mayor alemán sanciona en su libro atrocidades aún más repugnantes al Derecho internacional. Por ejemplo: ¿se

puede obligar á trabajar en faenas militares á los habitantes pacíficos de un país invadido? La Conferencia de La Haya dice que no, pero el Kriegsbrauch im Landkrieg dice (parte segunda, capítulo primero) que sí: «Porque todo trabajo realizado en la guerra se relaciona con ella.»

«El Estado Mayor alemán lo ha previsto todo. No hay atrocidad imaginable, como no sea las que se cometen contra su voluntad é intereses, que no haya sancionado de antemano. Pero aún hay otras, que seguramente se han escapado á los lectores.»

«La corrupción de los súbditos enemigos, con objeto de alcanzar militares ventajas, la aceptación de ofertas de traición, la recepción de desertores, la utilización de los elementos descontentos de la población, el apoyo de pretendientes y análogos medios, son permisibles, y la ley internacional no se opone en ningún modo á los crímenes de terceros (asesinato, incendio, robo y otros) en perjuicio del enemigo. Consideraciones de caballerosidad, generosidad y honor pueden denunciar en tales casos la explotación apresurada é inexorable de tales ventajas como indecente y deshonorosa; pero la ley, que es menos sensitiva, lo permite.»

Y á esta casuística ha de contestarse que no es verdad que el Derecho internacional permita aprovecharse de asesinos, incendiarios y ladrones. Si las leyes internacionales no tocan estos puntos es porque no admiten la posibilidad de su existencia. Y ahora, cuando vemos que el libro del Estado Mayor alemán sanciona el empleo de asesinos, incendiarios y ladrones para los fines de la guerra, ¿podemos ya sorprendernos de las atrocidades alemanas? Ellas nos muestran ciertamente á la independencia del Estado en su individualidad, como decía Hegel.

RAMIRO DE MAEZTU

LOS ITALIANOS

Voto de confianza al Gobierno.

Roma, 18. En la Cámara durante la discusión de los asuntos económicos, el señor Boselli declaró aceptar la orden del día presentada por Baccelli y Alfredo Dari Nala, proponiendo la cuestión de confianza.

La orden del día dice: «La Cámara confía en la obra del Gobierno y en las fuerzas de la nación.» Se aprobó la orden del día por 369 votos contra 43 en votación nominal.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Como fue derribado un zeppelin.

Compiègne, 18. El zeppelin derribado sin que causara víctimas ni daños cayó de lado sobre un pequeño muro de la casa de una huerta que separa dos jardines. A la entrada de la casa, los restos forman un montón confuso.

Fue visto el dirigible á las 5,30 de la mañana, cuando pasaba sobre la población, siendo en el acto cañoneado.

A las 5,30, un proyectil hizo blanco en medio de la envoltura y algunos segundos más tarde todo el zeppelin comenzó á arder. Luego el dirigible sólo era una antorcha gigantesca, que caía dando vueltas.

Gracias á los botones de los uniformes de las víctimas se pudo saber que el zeppelin era un dirigible de la Marina, tipo de 5.000 metros cúbicos.

Sobre el condado de Kent.

Londres, 17. Tres dirigibles alemanes volaron ayer sobre el condado de Kent. Uno lo hizo á las 22,30 y dos á las 23,30; los tres lanzaron algunas bombas explosivas sobre el terreno.

Paso de zeppelines.

Amsterdam, 18. El Scierlthonnikoog dice que se ha oído todo el día de ayer continuo cañoneo y se ha visto cruzar cinco zeppelines en dirección Norte y escoltados por numerosos navios.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

¿Combate naval?

Amsterdam, 18. En Scierlthonnikoog (Holanda) se ha oído durante todo el día de ayer continuo cañoneo, y se vieron pasar, en dirección del Norte, cinco submarinos, escoltados por numerosos navios. (Agencia Radio.)

CONTINUA ESTA INFORMACION EN LA PLANA SEXTA

EL HOMENAJE FRANCES A LOS ALIADOS DE LA TRIPLE INTELIGENCIA

El objeto y el fin del Comité «El esfuerzo de Francia y de sus aliados» ha sido recordado de excelente manera por M. A. Gerard, embajador de Francia, el frente de su estudio sobre «El esfuerzo japonés», esfuerzo del que con singular competencia ha mostrado los recursos y la extensión.

«Se trata—dijo—dentro del pensamiento de solidaridad, ó mejor aún, de unidad, que inspira á todos los aliados dar á conocer actualmente en los diversos países, y sobre todo á la juventud que llena las escuelas; en una palabra, al ejercicio de mañana, cuál ha sido en la guerra de 1914-1915 la obra realizada.»

M. Paul Adam ha descrito el esfuerzo portugués y resumido á grandes rasgos, muy expresivos por cierto, los nobles anales de esa nación de atrevidos navegantes, de los cuales nuestro Rey Carlos VIII, advertido de que contra Francia se tramaba una coalición casi general de Europa, decía: «Poco me importa si tengo á los portugueses á mi lado.»

Ha celebrado con amor la arquitectura de la Celtiberia, muy vecina de la nuestra, y ha saludado en la Basílica de Nuestra Señora de la Victoria á Batalla «hermana muy completa de nuestras catedrales de Reims y de Amiens. Por ésta, para reivindicar contra los bárbaros que tan orgullosos se muestran de haber incendiado esa joya francesa que fué el baptisterio de Clodoveo, todos los pueblos unidos á las naciones de la Triple Inteligencia, concentran su acción intensa y común. El esfuerzo italiano, descrito por M. Louis Barthou; el esfuerzo serbio, por Paul Labbé; el esfuerzo belga, por M. Louis Marin, diputado por los Vosgos, pueden resumirse igualmente en estos versos heroicos que el poeta Ivanovitch, el Tirteo de los serbios de antaño,

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALFONSO XII» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 21 del corriente marzo de Bilbao, el 22 de Santander, el 23 de Gijón, el 24 de Coruña y el 25 de Vigo, directo para Nueva York y Habana, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen. El mejor remedio del estómago

Bicarbonato de Sosa químicamente puro de TORRES MUNOZ. Cajas pequeñas y latas económicas á 5 ptas. San Marcos, 11, farmacia

ARTISTICAS medallas religiosas en oro y plata, Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas.

CAFE nervino medicinal. Dr. Morales. Jaquecas, neuralgias, epilepsia, etc. Depositarios, y Gayoso, Arenal, 2.

PARA LAS PEPITAS

lindísimas cestas adornadas á 5 pesetas. Flores, frutas. Cruz, 23; Serrano, 50. Tel. 5.293.

legó como una propaganda á todos los soldados del derecho: «Là où je me suis arrêté, tu poursuivras. Ce que je n'ai pu faire tu le feras. Où je n'ai pu arriver tu arriveras. Ce que j'ai commencé tu l'achèveras. Ce que nous devons tu l'acquitteras. (1).»

He aquí la fórmula del pacto de Londres. O mejor aún, repitiendo las palabras del ex Presidente del Consejo de ministros, M. Louis Barthou, esa fórmula la encontramos en una declaración que respondía por anticipado al último manejo alemán (discurso pronunciado en Ginebra el 20 de julio de 1916): «No consentiremos entrar en tratos que constituirían una abdicación y una traición. No; queremos una victoria tal, que las condiciones impuestas al enemigo aseguren y mantengan la paz de mañana.»

(Toda la Francia para toda la guerra, página 41.)

Este deseo unánime de los aliados explica la tenacidad de su esfuerzo. Es un acuerdo bien pensado, consentido á costa de muy rudos sacrificios, porque, según sir Thomas Barclay (Inglaterra y Francia, pág. 36), «hay algo que es más precioso todavía que la prosperidad nacional... más precioso aún que la vida, y ese algo es nuestro derecho, el derecho á la libertad personal, á la independencia nacional. Los que combaten por estos grandes bienes no soltarán á la nación de presa que ha querido atacarnos hasta que la hayan dejado en la imposibilidad completa de hacer daño. En esto se encuentra el lazo del esfuerzo de los aliados, lazo sólido y saludable, que los neutrales tienen gran interés en no intentar romper.»

EUGENE GRISELLE

Secretario general del C. C. P. F.

(1) Allí donde me he detenido, tú proseguirás.

Lo que hacer no he podido, tú lo harás. A donde llegar no he podido, tú llegarás. Lo que he empezado, tú lo acabarás. Y lo que nosotros debemos, tú lo pagarás.

LA REVOLUCION EN CUBA

Los rebeldes abandonan Santiago. HABANA, 18. Los rebeldes han abandonado Santiago de Cuba, dirigiéndose al campo.

Una compañía de desembarco, que se hallaba á bordo de los buques anclados en el puerto, ocupó la ciudad inmediatamente. El Gobierno cubano comunica que la ciudad está ya en su poder.

Folleton de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Si algún desgraciado se hacía notar por cualquier singularidad en su figura, ó debía escapar una palabra equivocada ó imprudente, la multitud, furiosa, gritaba en seguida: «¡A matarlo!»

Y á veces lo mataban. En aquel París, donde el sufrimiento llegaba á los límites de la demencia, una mañana, por la puerta de la Villette y la calle de Flandes, Margarita y Suzel acababan de entrar.

En aquel barrio popular, la insurrección estaba ya armada.

En las calles, llenas de gente, se notaba el tumulto de los días de manifestación. Todos los hombres llevaban kapis y el traje de la Guardia Nacional, todos estaban armados, todos pertenecían á aquellos batallones de los arrabales que iban á convertirse en partidarios y defensores de la Commune.

Agustadas, temblorosas, las dos pobres

mujeres se estrechaban una contra otra, fatigadas por el camino que habían andado y preguntándose dónde iban á detenerse.

Conocían á París un poco, y nunca habían visto tan agitada, tan amenazadora aquella calle de Flandes, que á cada paso se les aparecía más inhospitalaria, más furiosa.

La vieja Suzel, que perdía la cabeza entre aquel ruido, decía á Margarita:

—Señorita, no vayamos más lejos, busquemos un hotel por aquí, porque hoy es un mal día y no conviene andar por las calles.

Margarita contestó: —Un hotel... No veo ninguno... No sé dónde podremos encontrarlo en este barrio.

—Pues bien, es preciso preguntar. Y con su acento de orillas del Rin se dirigió á una mujer del pueblo que estaba cerca de ellas.

—¿Puede usted decirme, señora, dónde podríamos encontrar un hotel para alojarnos?

Aquella mujer, que se había estremecido de sorpresa al oír á aquella vieja hablar en un francés extraño, la miró con desconfianza.

—Pero ¿es que han llegado ustedes con los alemanes?

—No, señora; venimos de Bourget.

—¿De Bourget con ese acento?... Tal vez vengaís de allí; pero no habréis hecho más que pasar con vuestros ulanos; ¿no es verdad?

—¡Oh, señora! Le juro...

—No tienen ustedes que jurarme. Les digo que si fuesen de Bourget no tendrían necesidad de preguntarme dónde hay un hotel en la calle de Flandes. Lo sabrían.

—Pero, señora — exclamó Margarita, — ¿no ve usted que esta buena mujer tiene ese acento porque somos alsacianas?

—Bueno. Ya sabemos que no vienen de Bourget, sino de Alsacia... Ya se conocía. En el momento en que Margarita abrió la boca para protestar, para gritar con todas sus fuerzas que era francesa é hija de un oficial francés, la casualidad, no, la desgracia, hizo que llegase al grupo que se estaba formando alrededor de las mujeres un hombre, un hortelano que algunos momentos antes había salido de Bourget al mismo tiempo que aquellas infelices.

Aquel hombre, convencido sin duda de que hacía una obra meritoria y patriótica, interrumpió á Margarita, gritando con todas sus fuerzas:

—¡Las conozco! Sí, vienen de Bourget; pero estaban allí para espiar por cuenta de los alemanes.

Aquella palabra, aquella acusación capital, aquella condena á muerte corrió entre la multitud con la rapidez de un reguero de pólvora.

—¡Espías! ¡Espías!

La multitud avanzaba con los ojos brillantes, las manos crispadas, febril, exasperada, acercándose cada vez más á aquellas desgraciadas, que no podían ya avanzar ni retroceder.

Se oyó un grito, proferido por una mujer: —¡Arrojadlas al agua!

Y cien voces repitieron: —¡Al agua, al agua! ¡Vamos á arrojarlas al estanque de la Villette!

—¡Coged á las alemanas!

La multitud, loca, furiosa, exhaló un rugido que impidió oír los gritos de aquellas condenadas á muerte.

Y el tumulto arreciaba, más odioso, más bárbaro.

Ahora se veían nuevas caras convulsas, bocas que gritaban con furor, aturdiéndolas al mismo tiempo que las iban empujando hacia la calle de Crimea.

Otras mujeres se habían deslizado hasta las «alemanas», alargando ya sus manos, dispuestas á desgarrar los vestidos y la carne.

Por la calle de Flandes pasaba la ráfaga de locura de los grandes crímenes populares.

Acababan de arrancar á Suzel su canasto lleno de ropa, y diez manos á la vez sacaron de él aquellos pobres vestidos, que fueron en un momento desgarrados y pisoteados.

Y la multitud, empujándolas, tomaba decididamente una dirección: el estanque.

Poco á poco se iban acercando al muelle del Sena. Fatalmente, aquellos inconscientes, aquellos dementes iban á cometer un crimen abominable.

Miles de voces aullaban: —¡Al agua, al agua!

Margarita ya no luchaba. Se resignaba á todo.

Muda de terror, había cesado de gritar, de hablar.

Pero Suzel, que se agarraba á su brazo

para que no las separasen, para defenderla todavía, gritaba con todas las fuerzas que le quedaban:

—¡Socorro! ¡Somos alsacianas! ¡Buenas francesas!... ¡Socorro!

De repente, la multitud que las empujaba hacia el estanque de la Villette se detuvo.

Un hombre, un coloso vestido con uniforme de guardia nacional, se había adelantado, dominando á todos con su cabeza enérgica de cabellos negros y sus ojos centelleantes.

Algunos dijeron señalándole: —Es Jaime Leraux.

Aquel hombre, que venía acompañado de otro individuo, extendió el brazo musculoso, como para detener á la multitud, y con voz cuya sonoridad apagó los clamores que resonaban, dijo:

—¿Qué pasa?

—Son espías alsacianas—respondieron cien bocas amenazadoras.

Su mirada se fijó en la joven rubia, tan pálida, tan frágil, tan inofensiva, y en la anciana que, dispuesta á defenderla, gritaba desesperadamente:

—¡Somos francesas! ¡Alsacianas!

El coloso se encogió de hombros.

—No tienen traza de ser espías.

Y dirigiéndose á su camarada, le preguntó:

—¿Qué te parece, Trompeta?

El acompañante, que respondía á este sobrenombre, contestó:

—La pequeña no tiene aire de haber ejercido ese oficio.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

CON RETRASO

Ha sido necesario que en Burriana ocurrieran graves sucesos; ha sido necesario que esos sucesos se reproduzcan, y ha sido también preciso el temor de que puedan repetirse, tal vez aumentados, no ya en Burriana solamente, sino en otras poblaciones de la región de Levante, para que en una junta celebrada en el ministerio de Fomento presidida por el propio ministro, se adoptase el acuerdo de que el director general de Obras públicas vaya a Valencia y Castellón a poner mano sobre los conflictos que allí se agitan al presente con caracteres pavorosos.

El Sr. Zorita marchó ya, y a la hora en que estas líneas se publican habrá comenzado el «via-crucis» del director general de Obras públicas.

Al calificar de este modo su viaje no podemos incurrir en exageración. Verdaderamente es poco apetitosa la misión que se le ha confiado. Sobre el terreno experimentará dos sensaciones a cual más desagradable: una consiguiente a la situación tristísima de aquellos pueblos, donde el hambre reina y la consternación impera; otra determinada por el mal sabor de boca que allí ha debido producir la tardanza de los gobernantes en acudir con algún remedio a situación tan espantosa.

Es el Sr. Zorita un hombre diligente y un hombre de competencia bien probada en los asuntos que conciernen a la Dirección general que dignamente desempeña. Esto lo sabemos ya. Desde hoy sabemos, por añadidura, que es un hombre abnegado. Abnegación, en verdad, se necesita para emprender sin titubeos ese viaje, ordenado por su superior jerárquico, a sabiendas de que sólo negruras han de ofrecerle a su paso.

Además, el Sr. Zorita no va a descubrir nada nuevo ni a enterarse de cosas que no sean ya sabidas. Los términos del problema de Levante se los saben de memoria hasta los chicos de Madrid que deletrean en los periódicos diarios.

Esta interrumpida la exportación de frutas porque no hay barcos que se las lleven al exterior ni se envían vagones que se traigan al interior. Las frutas se pudren y van a parar al mar. Los millares de hombres que en esa industria tenían ocupación no la tienen. Y como no la tienen no cobran los jornales que percibían antes. Y como no perciben jornal se mueren de hambre. En estas pocas palabras está explicado todo el problema. ¿Cabe mayor claridad?

Habría sido viaje triunfal el del señor Zorita si al llegar a los pueblos de Valencia y Castellón de la Plana hubiera podido lanzar en ellos un pregón semejante a este: «Traigo la nueva de que desde este instante saldrán de vuestros puertos buques cargados de fruta; traigo el anuncio de que detrás de este tren que me ha traído vienen multitud de vagones que, cargados de fruta, volverán al interior del país.»

Y habría sido menos desagradable que ahora realizado hace un mes, hace dos meses, cuando era hora de estudiar sobre el terreno y no de asistir simplemente a una catástrofe.

Corremos días de abnegaciones. La que han tenido los pueblos de Levante ha llegado a un límite, y del límite para allá han comenzado los sucesos que estamos deplorando hace tres días.

En cambio la abnegación del director general de Obras públicas, al aceptar la triste misión que le ha sido confiada, es de las verdaderamente inconmensurables. Hagámonse esta justicia y deseémosle la menor cantidad posible de dolor en su «via-crucis».

El viaje de Sus Majestades

Esperando a Su Majestad.

CADIZ. (Domingo, tarde.) En la Diputación provincial se está habilitando un salón para recibir a S. M. el Rey, que llegará mañana por la tarde.

La Junta de obras del puerto ofrecerá a Su Majestad un té, en el lugar donde está situada la grúa, mientras S. M. ve colocar un bloque y efectuar otros trabajos.

El gobernador civil y el director general de Seguridad, Sr. La Barrera, saldrán mañana en el correo de las dos y media para Jerez, con objeto de recibir a S. M. en el límite de la provincia.

Signen los preparativos.

CADIZ. (Domingo, tarde.) El gobernador civil, Sr. Sánchez Anido, se dedica con incansable actividad a ultimar los detalles del viaje del Rey a San Fernando y Cádiz, anunciado para mañana.

En el expreso llegará el director general de Seguridad, Sr. La Barrera, trayendo el programa completo.

Ha conferenciado el gobernador con el delegado de la Transatlántica, D. Carlos Barrié; el director de la Sociedad Española de Construcción Naval, D. Enrique Guzmán; el presidente de la Junta de obras del puerto y de los depósitos francos, D. Francisco Aramburu; el alcalde, D. Manuel García Noguerol, y otras personalidades, para ultimar detalles.

Ha despertado gran entusiasmo la visita del Rey.

Llegan de todas las poblaciones de la provincia numerosas personalidades, que han de tomar parte en el recibimiento.

Disfrutamos de un tiempo magnífico. El transatlántico *Reina Victoria Eugenia* adelanta en las reparaciones de la avería que le causó un buque italiano en la bahía de Gibraltar, y es probable que el 23 pueda seguir el viaje a Buenos Aires.

Ha estado a bordo el representante de la Transatlántica, D. Carlos Barrié, disponiendo el almuerzo que se ofrecerá a S. M. el Rey el martes en dicho buque, que se encuentra en el dique de la factoría de Matagorda. Así podrá admirarse todo el buque, que con el *Infanta Isabel de Borbón*, llegado hoy de la Argentina, son los mayores y más lujosos de España.

En el Alcázar.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Los Reyes no salieron del Alcázar durante la mañana. Oyeron misa en la capilla de Palacio.

La primera visita que tuvo hoy S. M. fue la del director general de Seguridad, Sr. La Barrera, que fue a recibir órdenes sobre el viaje de mañana a San Fernando.

Después llegó el ministro de Marina, que confirió con S. M. sobre la visita que harán a la Escuela Naval, astillero y arsenal de la Carraca.

El general Miranda almorzó con S. M. Durante la estancia en San Fernando parece acordado que el Rey se alojara en el palacio del duque de Santo Mauro.

Después del almuerzo el Rey recibió a la Comisión de parlamentarios sevillanos, que le hablaron de los inmensos daños causados por el temporal, pidiéndole que influya para que el Gobierno proponga la ejecución de obras de defensa.

El Rey prometió hacerlo.

El ministro de la Gobernación.

Una Comisión de farmacéuticos visitó al ministro de la Gobernación.

Este estuvo en la iglesia de San Lorenzo, admirando la escultura de Jesús, visitando luego otros monumentos.

Almorzó con el gobernador civil, el señor Rodríguez de la Borbolla y otros significados políticos liberales.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

19 de marzo de 1867.

Nuestra hermosa fragata blindada *Numancia*, que salió de Manila el 20 de enero último, al mando de su comandante el brigadier Antequera, llegó a Batavia el día 29 de enero. Había atravesado con la mayor felicidad el mar de la China, y salvado en éste la parte de navegación más peligrosa para la fragata, pues aunque después había tenido que atravesar la zona de los huracanes, lo había hecho por un punto donde no son tan frecuentes como en los otros más inmediatos a las islas de Mauricio y de Borbón, y haciendo a máquina esta travesía, ha podido salir de su influencia en seis u ocho días. La fragata podrá estar en Cádiz en mayo.

Verdaderamente es digno de llamar la atención el viaje que está haciendo este buque, que al llegar a Cádiz será el primero de su clase que haya dado la vuelta al mundo. Nuestros marinos no dan menos pruebas de su heroico valor en los combates que de su pericia en las navegaciones difíciles. Sinceramente nos felicitamos por ello.

Los sucesos de Burriana

El director general de Obras públicas.

VALENCIA. (Domingo, noche.) El director general de Obras públicas ha comunicado al jefe de estación de Valencia la orden de suspender todas las facturaciones por un plazo de tres días, a contar desde pasado mañana, con objeto de descongestionar la estación de mercancías y poder acumular material móvil disponible para el transporte de la naranja.

Proyecta el Sr. Zorita trasladarse después de comer a Villarreal, donde está anunciado el mitin para las tres de la tarde.

Parece que depende el viaje del director general de Obras públicas de los informes que le envíe el gobernador civil de Castellón, que también asistirá al mitin.

A Villarreal.

En el tren expreso de Barcelona marcharon esta mañana a Villarreal comisionados de naranjeros valencianos para representarlos en el mitin. También irán Comisiones de los pueblos de Burriana, Almazora, Vall de Uxó, Aleira, Caragente y otros.

Propuesta de conclusiones.

Las conclusiones que serán propuestas para la aprobación en el mitin de Villarreal son:

Declaración de la navegación obligatoria para los buques mercantes españoles, con tasa de flete para las rutas al Extranjero; solicitar del Gobierno gestión de del Inglaterra la libre importación de la naranja en dicho país, así como a los demás países neutrales, incluso Holanda; que por el Banco de España se concedan créditos, como anticipos pagaderos a largo plazo, para las labores del campo y adquisición de abonos; concesión de moratorias; reorganización del servicio de transportes ferroviarios en forma que se pueda disponer de suficiente número de vagones.

Antes del mitin.

VILLARREAL. (Domingo, noche.) En el Ayuntamiento están reunidos los que constituyen las representaciones oficiales de los pueblos de la provincia que tienen el encargo de redactar las conclusiones que habrán de presentarse en el mitin para su aprobación.

Los cafés y los casinos no están cerrados por completo, pero tienen las puertas entornadas.

Desde antes de la hora de comenzar el mitin está llena la plaza donde ha de celebrarse, y es capaz para varios millares de personas.

Se ha recibido un telegrama del director general de Obras públicas, anunciando que sale en un tren especial para llegar a la hora del mitin. Con este motivo se aplaza el comienzo del acto hasta que llegue al Sr. Zorita.

El Sr. Zorita aclamado.

VILLARREAL. (Domingo, noche.) En tren especial llegó el director general de Obras públicas. En la estación le esperaban el gobernador civil, el alcalde del pueblo y miles de personas. Acompañado de las autoridades, y seguido del pueblo, se dirigió el Sr. Zorita a la plaza de Colón, donde se celebraba el mitin.

Durante el trayecto fue constantemente aclamado el Sr. Zorita, quien dió un viva a Villarreal, que fue contestado por el pueblo con entusiasmo. Todas las calles del trayecto estaban atestadas, destacándose las mujeres, que eran las que más frenéticamente aplaudían y vitoreaban.

Comienza el acto.

Presentaba la plaza imponente aspecto. Calotrase en treinta mil el número de los allí congregados. Todos ostentaban en los sombreros el letrero «Barcos, pan, trabajos».

Ocupó la presidencia el director general de Obras públicas, teniendo a su lado al gobernador civil, a los diputados a Cortes por Castellón y por Nules, al alcalde del pueblo, a los jefes de los partidos políticos de Castellón y a los organizadores del acto.

Habló primero el gobernador civil, haciendo la presentación del director general de Obras públicas.

El director del diario *Heraldo de Castellón* leyó un telegrama del ministro de Fomento, exponiendo cuanto ha hecho el Gobierno y lo que se propone hacer para facilitar la exportación de frutas.

Después pronunciaron discursos los señores D. Fernando Gasset, jefe de los republicanos de Castellón; D. Enrique Tejero y San Martín, por Burriana; D. Luis Lucía, por Nules y Onda; el diputado provincial D. Gil Valero, por Villarreal; D. Arturo Bádenes, por Vall de Uxó; el alcalde de Castellón, D. Juan Peris, por Castellón, Bechi, Artana, Monófar, Villavieja, Almenara, La Llosa y Chilches; D. Santiago Dembillo, por las Sociedades obreras de Castellón; D. José Martínez, por la Agrupación socialista; los diputados a Cortes D. Emilio Santa Cruz y barón de Llauri.

Por la Comisión organizadora habló don Manuel Emilio, encaminando su discurso a demostrar la necesidad de que el Gobierno proteja a la comarca levantina comprando la naranja o prestando dinero, que la propiedad se compromete a devolverle dos años después de restablecida la normalidad mundial, a fin de evitar el hambre que se extiende entre los obreros, y atender a los propietarios, que necesitan igualmente dinero para abonar sus campos.

Todos los oradores fueron objeto de delirantes ovaciones.

Discurso del Sr. Zorita.

Se levanta para hablar el director general de Obras públicas; es saludado con vivas y aplausos.

Con frases elocuentes y sentidas, con el tono propio del gobernante consciente de la situación y percatado de las necesidades del país, comenzó el Sr. Zorita diciendo que se levantaba a dirigir la palabra al pueblo poseído de gran emoción por la hidalgía y corteza con que había sido recibido.

«He venido—dijo—en nombre del Gobierno, que, sea cual fuere su política, es la representación de la Patria de que forma parte esta región hermosísima.»

Me dirigía a El Grao de Valencia con una Comisión de navieros para estudiar las necesidades; pero he recibido un telegrama del gobernador imponiéndome de la magnitud y trascendencia de este acto, y aquí he venido por inspirarse en causas nobles y legítimas.

Cuando entraba en aguas el tren que me ha conducido, un hombre me alargó el brazo y me entregó ese papelito que todos lleváis, pidiendo barcos, pan y trabajo. Y acepté el papelito. ¿Cómo no? ¡Si es tan humanitario cuanto pedís!

Viniendo, he visto vuestros hermosos campos de naranjales, y he pensado que no hay una mano que recoja ese fruto. Yo así lo expondré, haciendo mía vuestra petición, pues esos hermosos campos, más que regados con agua, parece que lo han sido con el sudor de vuestra frente.»

Una delirante ovación interrumpió el discurso del Sr. Zorita.

«Yo—continúa diciendo—, hijo del pueblo soy; como vosotros, de la agricultura vivo, si bien ocupo en política un lugar preeminente, y os recordaré que mi padre representó en Cortes esta provincia y, por consiguiente, soy vuestro antiguo amigo.»

Le diré al Gobierno que existe un pueblo noble, leal, que se queja, que pide trabajo y pan, que tiene razón y que debe dársele. Y eso que diré al Gobierno, es lo que os digo a vosotros.»

Entusiastas y prolongadas ovaciones se repiten al terminar el discurso el director ge-

neral de Obras públicas, al que la multitud vitorea, agitando al mismo tiempo los sombreros. El momento fué de intensa emoción.

No se han dado a conocer las conclusiones, que serán redactadas mañana, cuando se constituya en Castellón la Junta de defensa de los pueblos de la región de La Plana.

El desfile ha durado mucho tiempo. Regresó el director general de Obras públicas a Valencia, donde pasará el día de mañana estudiando los problemas de los transportes. El martes visitará Burriana, Villarreal y Castellón.

Cuando el Sr. Zorita se dirigía a la estación fué vitoreado. El director estrechaba afectivamente la mano de cuantos se acercaban a saludarle. Al arrancar el tren se repitió una cariñosa ovación.

El vapor «Vivina», de Bilbao, torpedeado sin previo aviso

Los tripulantes se salvan milagrosamente.—Tardó en hundirse cuatro minutos.—El pesquero «Mouet» auxilia a los naufragos.—Legada de los marinos a Bilbao.

El *Liberal* de Bilbao publica la información siguiente, acerca del torpedeamiento del vapor *Vivina*:

«Ayer, a última hora de la tarde, circuló insistentemente la noticia de que un vapor de esta matrícula, tan castigada por los torpedos, había sido torpedeado, sin previo aviso, por un submarino alemán.»

El buque hundido era el *Vivina*, de la Compañía naviera Línea de Vapores Serra. Inmediatamente nos trasladamos a las oficinas de la Compañía (Estación, 6); pero no encontramos en ellas al apoderado, D. Emilio Vallejo, única persona que, aparte los tripulantes del *Vivina*, pudiera informarnos de lo ocurrido.

Procuramos hablar al Sr. Vallejo en su casa, en la Sociedad Bilbaína. Todo fué inútil.

En busca de los tripulantes.

En la estación de los Ferrocarriles Vascongados pudimos averiguar que los tripulantes del *Vivina* habían llegado a Bilbao, procedentes de San Sebastián, en el tren de las tres y media.

También supimos que los marineros se alojaban en varias hospederías de las calles Somera y Ronda.

Cuando nos dirigimos a esta última calle, encontramos, en la Plaza Vieja, a un grupo de jóvenes, marineros a juzgar por su indumentaria.

Seguimos a los del grupo, viendo que entraban en el portal de la casa núm. 4 de la Ronda.

Entonces les abordamos.

Relato interesante.

«Son ustedes, acaso—interrogamos a los marineros—tripulantes de vapor *Vivina*?»

«Sí—contestaron amablemente, deteniéndose en los primeros peldaños de la escalera.—Tendrían ustedes la bondad de informarnos del hundimiento? Se asegura que el *Vivina* ha sido torpedeado por un submarino alemán, sin previo aviso.»

«Así es, en efecto—respondió un joven que hablaba con marcado acento andaluz.—¿Acaso es usted periodista?»

«Sí, señor.—¿En qué periódico escribe usted?—En *El Liberal*.

Nuestro interlocutor, a quien sus compañeros dejaron llevar la voz cantante, nos refirió:

«El *Vivina*, que rindió viaje en Liverpool, fué luego a Newport, tomando un cargamento de 4.000 toneladas de carbón para las islas Azores, posesión portuguesa en África.»

Navegábamos, previniéndonos contra una posible agresión submarina, cerca de la costa.

Declaración sorprendente.

«El martes—continuó el marinero,—los guardacostas franceses nos preguntaron, por medio del telégrafo de banderas, de dónde veníamos, adónde íbamos y qué clase de cargamento llevábamos.»

Contestamos la verdad. Veníamos de Newport, nos dirigíamos a las islas Azores y llevábamos cargamento de carbón.

Los guardacostas franceses no interrumpieron nuestro viaje.

Sin duda, la declaración, hecha por el telégrafo de banderas, fué sorprendente por el submarino alemán que echó a pique al *Vivina*.

El torpedeo.

«Sin que hubiésemos previamente advertido la presencia del sumergible—continuó el relato,—nos sorprendió de pronto una horrible explosión.»

El torpedeo alcanzó al *Vivina* entre el puente y la escotilla número 2, por la banda de estribor.

Los efectos fueron terribles, destrozando parte del puente y de la cubierta.

Inmediatamente el barco se inclinó hacia el lado de donde había partido la agresión.

«¿Qué hora era entonces?—preguntamos.—Las once y diez minutos.»

«¿Conoce usted la situación del *Vivina* al ser agredido?»

«Nos hallábamos a unas diez millas de Burdeos.»

El salvamento.

«La explosión del torpedeo—seguimos informándonos—produjo a bordo una gran confusión.»

El buque se hundió rápidamente. Los tripulantes nos precipitamos sobre los botes salvavidas, sin pensar en otra cosa que en librar la pelleja.

Al arriar uno de los botes, se inutilizó, salvándose como pudieron los que se encontraban dentro de la pequeña embarcación. Algunos marineros quedaron asidos a las cuerdas de que pendía el bote.

Después de titánicos esfuerzos conseguimos echar al agua dos botes, en los cuales embarcamos todos los tripulantes, excepto tres que, a consecuencia del accidente relatado, habían quedado a bordo del *Vivina*.

Estos compañeros, para salvarse, se arrojaron al mar, momentos antes de que se hundiera el buque, asándose a unas tablas y manteniéndose a flote, en lucha con las olas, hasta que pudimos recogerlos.

Mientras nos hallábamos ocupados en las faenas de salvamento descubrimos, a muy corta distancia del *Vivina* el periscopio del submarino.

«¿Tardó mucho—preguntamos—en sumergirse el *Vivina*?»

«Unos cuatro minutos. Después de haber desaparecido el buque, se vió, a ras del agua, durante unos segundos, la bandera española, colocada en el palo de popa.»

El espectáculo era tristísimo. Los del submarino se burlan de sus víctimas.

«¿No vieron ustedes el submarino que les torpedeó?—interrogamos.»

«Sí, señor. Cuando, precisamente, nos hallábamos en el más apurado trance, pretendiendo a toda costa salvar a los compañeros que luchaban a brazo partido con las olas, apareció a corta distancia de nosotros el sumergible.»

«¿No les prestaron ningún auxilio los marineros teutones?»

«No, señor; por el contrario, subieron a la cubierta algunos de los tripulantes del submarino para burlarse de nosotros, riéndose y agitando los pañuelos como si nos despidieran hasta la eternidad.»

«Pero la proximidad de algunas embarcaciones francesas que llevaban cañones hicieron huir al submarino, que se sumergió para no aparecer más.»

El pesquero «Mouet».

«Media hora después del hundimiento del *Vivina*—dijo después el marinero—fuimos auxiliados por el vaporcito pesquero *Mouet*, que nos recogió, prestándonos sus tripulantes solícitos cuidados.»

El *Mouet* nos condujo a La Pallice, desde donde fuimos a La Rochelle.

Desde este punto emprendimos el viaje a España.

Hemos llegado a Bilbao a las tres y media de la tarde, presentándonos en las oficinas de la Compañía con nuestro capitán, D. Marcelino Pérez.

«¿Sabe usted—le preguntamos—dónde se hospeda el capitán?»

«No, señor. Con esto pusimos término a nuestra conversación con el joven marinero, a quien dimos las más expresivas gracias por sus interesantes informes.»

La protesta.

Según nuestras noticias, hoy por la mañana se presentará en las oficinas de la Comandancia de Marina el capitán del *Vivina*, con los tripulantes, para consignar la oportuna protesta.

Dícese que el documento se redactará en términos enérgicos.

Las características del «Vivina».

El *Vivina* fué matriculado en Bilbao el año 1895, siendo por entonces su armador D. B. Barreras.

Sus características son:

Eslora, 99,25.
Manga, 12,30.
Puntal, 5,92.
Tonelaje: de arqueo, 2.879; neto, 1.991.
Carga máxima, 4.000 toneladas.
Fuerza de la máquina, 400 caballos nominales.

El *Vivina* no visitaba el puerto de Bilbao. Dedicábase a viajes largos.

En la tripulación, que se componía de 35 hombres, apenas había algún vascongado.»

CANARIAS

El general Buhigas.

LAS PALMAS. (Domingo, tarde.) En el vapor «Infanta Isabel de Borbón» embarcó anoche, de regreso a la Península, el general de la Armada Sr. Buhigas, que vino a Canarias el mes pasado con una misión reservada.

Fuó despedido por el delegado del Gobierno, el comandante de Marina de esta provincia, el alcalde de las Palmas y los comandantes del crucero «Cataluña», del submarino «Peral» y del cañonero «Laya».

CASTILLA LA VIEJA

Tren correo descarrilado.

AVILA. (Domingo, tarde.) Esta mañana descarriló a la entrada del túnel inmediato a la estación de la Cañada el tren correo de Galicia que se dirigía a Madrid.

La máquina quedó a la entrada del túnel, casi completamente destrozada, sufriendo graves averías varios coches.

Afortunadamente no hubo desgracias personales.

En veinticuatro horas quedará expedita la vía.

Cofn motivo de este descarrilamiento no se ha recibido hoy la Prensa de Madrid.

Ahora se está organizando un tren hasta Medina, para realizar el servicio en la línea de Segovia.

TELEGRAMA OFICIAL

AVILA, 18. El tren 22 ha descarrilado en la estación de La Cañada.

No hay desgracias personales. La duración probable de la interrupción es de veinticuatro horas.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

LAS SUBSISTENCIAS

De las declaraciones hechas por el ministro de Hacienda se desprende que se halla dispuesto a proceder con todo rigor en la cuestión batallona de las subsistencias, hoy de capitalísimo interés en España.

Conociendo la entereza de carácter del Sr. Alba y la inflexibilidad plausible con que impone sus resoluciones, puede asegurarse que esa actitud la sostendrá a todo trance.

Sin embargo, no podemos sustraernos al temor de que las habilidades de los comerciantes logren burlar las energías de las autoridades.

Ya hemos visto como, no obstante haberse establecido la tasa del carbón, los precios anteriores al bando del gobernador, por completo incumplido, se siguen cobrando con toda impunidad en la mayor parte de los despachos de carbón en Madrid. Se denuncian esos abusos, que son una extralimitación legal con sanción penal, y las cosas siguen sin que ni una sola vez se haya hecho un ejemplar esarmentado.

El pleito del pan sigue todavía en pie. Y no hay barruntos de que se solucione pronto y, como es natural, en beneficio de los consumidores.

Por estos días se ha elevado también el precio de la carne. Cierta que la medida no ha sido general, pero de todos modos, si se consiente el alza iniciada, acaso por vía de exploración, estamos seguros de que ese nuevo precio se consolidará, dentro de brevísimo plazo, siendo entonces más difícil imponer la baja de una manera forzosa.

No continuamos detallando precios de otros artículos de consumo necesario: los huevos, por ejemplo, que sufren frecuentes alternativas, pero que tienden siempre al encarecimiento de la vida, ya por otras circunstancias bastante difícil si no imposible.

Esta cuestión, que es la que más preocupa al público, aunque otras que afectan a los intereses también le preocupan, es necesario que el Gobierno la afronte y la resuelva de una vez y para siempre. Pero tenga en cuenta que no vale, para la eficacia de las medidas, que se dicten decretos acertados si éstos han de ser estériles. Lo que es indispensable es que las disposiciones ministeriales se cumplan sin contemplaciones, y muy especialmente que las autoridades subalternas, atravesando en el camino criterios personales, muy respetables, pero fuera de ocasión y de lugar, se atengan también al cumplimiento de sus deberes, haciendo cumplir los que se les impone a los vendedores al detall en cuanto se refiere a los artículos de primera necesidad.

Insistimos en la «dictadura de los víveres», deseando ante todo que ésta sea verdaderamente efectiva, para que pueda ser verdaderamente eficaz.

PARA HOY

Boletín religioso

Lunes 19 de marzo de 1917.

Sale el Sol a las 6,06.
Se pone a las 6,11.

Santos del día.

San José, esposo de la Virgen María, confesor y protector de la Iglesia Universal; Santos Quinto, Quintana, Marcos y Pancario, mártires; Apolonio, Leoncio, Amancio y Juan, confesores.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San José, y sigue la novena a su titular; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, siendo orador D. Diego Tortosa, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustre señor don Diego Tortosa; novena, preces y reserva.

En la catedral, a las diez, función solemne a San José, predicando D. Daniel Hugues.

En la Encarnación, idem id., D. Cirilo Calpe.

En las Recogidas, idem id., padre Modesto Barrio.

En Portugueses, idem id., D. Anibal Torrente.

En Santa Cruz, solemne función a San José, a las diez, costeadá por la Asociación de Carpinteros y Ebanistas; orador, D. Manuel Rubio Corcas.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, a las diez, idem id., predicará el señor cura; al anochecer, termina la novena.

En el Carmen, a las siete y media, misa de comunión general; a las diez y media, función solemne, siendo orador D. Lucio Herrero, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Mariano Benedicto, duodena, reserva y procesión con la imagen del santo por el interior de la iglesia.

En Cañizares, a las ocho, misa de comunión general, a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, duodena, sermón, que predicará el padre Alfonso Gáscar, preces, reserva y procesión por el interior de la iglesia.

En la iglesia de San Andrés de los Flamencos terminan los ejercicios espirituales dirigidos

fiesta a San José, siendo orador D. Pedro Serano, y por la tarde, a las cinco y media, también se hará la novena al santo.

En Santa María fiesta a San José y termina el triduo, siendo oradores en la misa, a las diez, D. Pedro J. Martínez, y por la tarde, a las cinco, D. Sebastián Rodríguez Lario.

En la iglesia de la Compañía, idem id., padre Ricardo Garrido, y a las cinco y media, padre Miguel Alarcón.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar, idem, y predicará, sólo por la tarde, a las cuatro y media, D. Mariano Benedicto.

En la parroquia de San Antonio de la Florida, idem D. Angel Pastor.

En San Marcos, idem id., a las cinco, don Rafael Sanz de Diego.

En las Carboneras, idem id., P. León.

En la parroquia de Santa Teresa, idem id., D. Angel Ruau.

En San Antón, idem id., padre Modesto Barrio.

En San Justo, idem id., D. Juan Suárez Schmitter.

En San Ginés, idem id., a las diez, y por la tarde, a las seis, el padre León de Santibañez.

En Santa Bárbara, idem, P. Luis Urbano.

En San Sebastián, idem id., D. José Juliá y Sanfeliu.

En San Martín, idem, P. Albino González Menéndez.

En San Ildefonso, idem, P. Wenceslao del Santísimo Sacramento.

En el Buen Suceso, idem, D. Santiago Estebanell.

En San Millán, idem id., D. Eduardo Martínez, a las diez, y a las seis, D. Domiciano Gracia.

En Santiago, idem id., D. Ildefonso Medavilla, y padre Gaité.

En San Lorenzo, idem id., D. Angel Lázaro.

En las Monjas del Sacramento, idem id., D. José Suárez Faura.

En las Monjas de Santa Ana se hará la novena a las nueve, predicando el padre José María Rubio.

En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), idem id., a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, termina la novena, siendo orador un padre del Corazón de María.

En el Cristo de la Salud, idem, D. José Suárez Faura, a las cinco y media.

En la iglesia Pontificia, idem, P. Chabuel.

En el Perpetuo Socorro, idem id., P. Ramos.

En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (plaza de Manuel Becerra), idem id., a las diez, misa solemne con sermón, y por la tarde, a las cinco y media, termina la novena.

En la Consolación, idem id., y predicará en la misa, a las nueve y media, el padre Benigno Hompanera.

En la iglesia de las Siervas de María (plaza de Chamberí) idem id., un padre de la Compañía.

En las Monjas de San Plácido empieza triduo a San Benito Abad, y será orador, por la tarde, a las cinco, el padre Villarrín.

La misa y oficio son de San José, rito doble, segunda clase, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, del Puerto en la suya, o de la Visitación en ambas Salesas y Santa Bárbara.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Beato Juan de Ribera.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

19 de marzo de 1867.

La sesión celebrada anoche en el Liceo de Piquer fué una de las más brillantes que han tenido lugar en el mismo. Los alumnos del Sr. Capo debieron quedar complacidos, pues fueron muy aplaudidos en las difíciles escenas de *El avaro* y de *Este cuarto no se alquila*. El Sr. Malo, que tomó parte en la última, caracterizó con gran acierto el tipo del rico lugareño. Las Sras. De Prieto y Salvador, discípulas del maestro Zabala, en el piano, y la Srta. Laura Veygox en una fantasía de arpa, se hicieron aplaudir con justicia. Una poesía de la señorita de Soils y otras del festivo escritor Sr. García Santisteban completaron esta función, a la que asistió una concurrencia muy numerosa y escogida.

UN BANQUETE

En honor de D. Eduardo Estelat

Con motivo del triunfo que alcanzó en las recientes elecciones de diputados provinciales por Madrid D. Eduardo Estelat, todos los funcionarios francos de servicio de la Intendencia y de la Urbana le ofrecieron ayer tarde un banquete en el restaurant La Huerta. La concurrencia fué muy grande y la animación extraordinaria.

El acto ha servido para que una vez más se pusiera de relieve el afecto que profesan al inspector general de la Compañía Peninsular de Teléfonos, Sr. Estelat, cuantos trabajan a sus órdenes.

Hizo el ofrecimiento del banquete, en nombre de todos los comensales, el Sr. Samper, dignísimo administrador de la red telefónica urbana madrileña.

El Sr. Estelat, con frases elocuentes, dió las gracias por el honor que le dispensaba el personal de Teléfonos, elogiando la excelente colaboración que con su laboriosidad y diligencia presta a la Compañía Peninsular y, en definitiva, al público.

Con entusiastas vítores a D. Eduardo Estelat terminó la fiesta, que resultó agradable en grado sumo.

EN LA ACADEMIA DE LA HISTORIA

Recepción del Sr. Antón Ferrándiz

En la Academia de la Historia se ha verificado la recepción del Sr. Antón Ferrándiz.

El acto resultó brillante en extremo. Presidió el padre Fita, que tenía a su derecha a los Sres. Herrera y Pérez de Guzmán, y a su izquierda a los Sres. Aholaguirre (censor de la Academia) y Bonilla San Martín, encargado este último de contestar al discurso del recién admitido.

Asistieron al acto los académicos señores marqués de Laurencin, Beltrán y Rózpide, Láperez, marqués de Foronda, Blázquez, Novó, Hinojosa, Vives, barón de la Vega de Hoz, Ureña, marqués de Lema, Azcárate, marqués de Cerralbo y Menéndez Pidal.

De otras Academias asistieron los señores Octavio de Toledo, González Martí, Torres Quevedo, Rodríguez Carracedo y Piñerúa. El Sr. Antón y Ferrándiz leyó un discurso que versó sobre los «Orígenes de la Homínida» (estudio de prehistoria), llenó de datos y estudios científicos de indudable valor.

Le contestó, como decimos, el Sr. Bonilla San Martín, que elogió grandemente al nuevo académico, oyendo ambos disertantes cariñosos aplausos de la numerosa y distinguida concurrencia que, aparte de la ya citada, asistió al acto.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Totuán, 13. Teléfono 4.580.

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que el Sr. Ruiz Jiménez había salido de Sevilla, en el expreso, para Madrid.

El gobernador de Valencia comunica que se ha celebrado en Villarreal el mitin anunciado, al que asistieron más de veinte mil personas de todos los pueblos de la comarca y el de Burriana en masa.

Hablaron los jefes políticos de todos los partidos, incluso del socialista, y estuvieron enérgicos en el fondo y comedidos en la forma.

El Sr. Zorita hizo el resumen, explicando el objeto de su viaje, que es precisamente el de organizar la exportación de la naranja.

El día de hoy también lo pasará en el campo el jefe del Gobierno.

La gente bien que no tira su dinero, compra o vende sus perlas en la JOYERIA ROZANES, de París. Sucursal en Madrid, Alcalá, 14. (Absoluta confianza y discreción.)

DE LA GUARDIA CIVIL

Los sucesos de Burriana.

Como era de presumir, empiezan las alteraciones del orden público, porque el hambre se hace dueña y señora de aldeas, pueblos y provincias.

Ahora es en Castellón. Tal vez sea mañana en otra parte...

Las primeras noticias que he leído en la Prensa, relatando los sucesos ocurridos en Burriana, dicen que la Guardia Civil estuvo prudentísima, y que esta prudencia evitó con seguridad un día de luto. Me alegro muchísimo. Mas aun cuando desconozco detalles y sólo comento, repito, por lo que he leído, deduzco que la benemérita no ha hecho ni más ni menos que siempre; esto es, dar la cara, salir resueltamente cuatro o seis hombres a oponerse a la ola de destrucción de centenares de bravos; aconsejar, prevenir, aguantar las primeras pedradas, los constantes insultos; armarse de paciencia ante la fatality, que hace colocar a hombres, convencidos al fin, unos frente a otros, y ya agotados todos los recursos, como último, supremo recurso, hacer unos disparos al aire...

Renació la tranquilidad, al menos aparentemente, y volvió el orden...

Si la conducta de la Guardia Civil, pecando de humana—se puede ser humano y enérgico—, es digna de alabanza, no lo es menos la actitud de los revoltosos desistiendo de sus propósitos y retirándose de los lugares del desorden ante la inminencia de la catástrofe, que nada solución para ellos.

El que en esta ocasión no tengamos que lamentar ninguna gran desgracia, y el haberse evitado que sobre la vía férrea—o en medio de las calles quedasen muertos o mal heridos padres de familia, se debe, pues, única y exclusivamente a la sensatez de Burriana, que respondió a las postergas demandas de la benemérita aconsejando tranquilidad y paz.

Vayan para Burriana nuestras simpatías.

LADERA

EL HOMBRE DEL CUCHILLO

Contra dos guardias

A la salida del teatro de Price un individuo, que se encontraba bastante excitado, ignorase por qué, empezó a armar un escándalo formidable, obligando a intervenir a un guardia municipal, que le llamó la atención.

El irascible sujeto se revolvió contra el guardia y trató de agredirle; pero la oportuna presencia de otro guardia, éste de Seguridad, el número 283, Restituto Casillas, hizo que la agresión no se consumara.

El escandaloso, entonces, huyó y se refugió en una taberna cercana, de cuyo mostrador cogió un cuchillo de grandes dimensiones, con el cual amenazó a ambos agentes de la autoridad, que se habían lanzado en su persecución.

No le detuvo al guardia Restituto la actitud amenazadora del sujeto; tiró de revólver y disparó, pero al aire, pues el buen hombre quiso evitar un sangriento suceso.

Bastaron los tiros para que el del cuchillo huyera; pero poco después, y tras una carrera de los guardias, firmes en su propósito de capturarlo, fué detenido y conducido a la Dirección de Seguridad.

Al pasar por un solar que hay enfrente, tiró el detenido el cuchillo, pero luego fué encontrada el arma por un agente que fué a buscarla.

De la Dirección de Seguridad pasó el detenido al Juzgado de guardia.

EN NOVEDADES

Conciertos populares

El tercer concierto dado ayer mañana por la orquesta que dirige el maestro Vela ha sido un nuevo éxito.

Ayer el maestro Vela ha triunfado como excelente director y como inspiradísimo compositor, pues la obra que ha estrenado en colaboración con el maestro Quisland ha merecido los honores de la repetición.

«De Madrid a la Coruña», que así se titula la bella página musical que ayer hemos aplaudido con entusiasmo, es un alarde de observación, de inspiración y tecnicismo.

Los maestros Vela y Quisland fueron ovacionados.

El resto del programa fué interpretado acertadamente.

El público que llenaba el teatro salió del concierto complacidísimo.

El maestro Vela, en vista del éxito extraordinario que ha conseguido con su orquesta, parece ser que está haciendo gestiones para inaugurar una serie de conciertos en un teatro céntrico.

Quizás se celebren éstos en el teatro de Price ó en el Cine Ideal.

Hasta ahora no hay nada hecho, pero lo más seguro es que Vela con su orquesta pase al teatro de Price.

J. R.

Vigorizar el estómago

Un tísico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirla. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Junta Central de Subsistencias

Sesión del 17 de marzo de 1917.

Se dió posesión al vocal Sr. Alcalá Martínez, quien saludó a la Junta en breves frases.

Se desestimó una petición de la Casa Suard, de chocolates, solicitando transporte preferente para su mercancía, por no considerarse incluida dentro de la ley de Subsistencias.

Se conceden 3.668 toneladas de carbón, a precio de tasa, a la fábrica de gas de Gijón, y 271 a la Electra de Puerto de Santa María.

Pasó la Junta a ocuparse de la concesión de carbón, a precio de tasa, a la fábrica del gas de Alicante. El Sr. Lázcano se opuso a ello, interviniendo los Sres. Paraiso y García Cortés, y quedando pendiente de aprobación hasta que la Junta se asesore mejor para más completa información.

Se dió lectura a una instancia del Sr. Alonso Castrillo, solicitando 100 toneladas de carbón galleta de Asturias, a precio de tasa, con destino a un tractor de vapor para una explotación agrícola. El Sr. Lázcano opusó a la ponencia, alegando que no es industria de las incluidas para servirle carbón a precio de tasa.

El Sr. Alcalá Martínez defendió la propuesta del Comité, alegando que aun cuando no estuviera dentro, que sí lo está, de la pequeña industria, debía concederse por razones de equidad, ya que el trigo, producto agrícola, es ha tasado en absoluto, y alguna compensación hay que ofrecer a la industria agrícola.

El Sr. Gabilán abundó en las mismas razones, y demuestra que no otorgarsele el carbón solicitado equivaldría a que los agricultores que utilizan estos modernísimos y poderosos elementos de cultivo los retiraran del uso, dejando improductivas las tierras con el consiguiente perjuicio para el agricultor y para la producción cerealista, que por las circunstancias actuales es preciso intensificar y estimular a todo trance, pues hay que tener en cuenta que cada hectárea de cultivo consume un tractor unos 200 kilos de carbón, y no considerando éste como de tasa, resultaría un precio absurdo, y que lo interesante de la ponencia no es la infima cantidad del carbón que propone, sino que sirva de precedente y puedan acogerse a sus beneficios los agricultores progresivos. El marqués de Casa Pacheco se mostró conforme en un todo con la ponencia, y el marqués de la Frontera la halla tan interesante que opina que desde luego debe otorgarse y extenderse con carácter general. Y después de intervenir los Sres. Matesanz y Paraiso se aprobó con el voto en contra del señor Lázcano. El Sr. Matesanz concretó la forma en que debe llevarse a cabo la investigación de exportaciones en lo que se refiere a las judías y lentejas, y propuso se nombre una Comisión compuesta de los señores marqués de Casa Pacheco y García Cortés, y así quedó acordado.

Se promovió discusión acerca de si hay ó no escasez de carbón, interviniendo varios señores vocales.

Finalmente, el Sr. García Cortés preguntó si se había tasado el precio del pan, contestándole el Sr. Paraiso que, según sus informes, aún no había quedado ultimado.

También preguntó el Sr. Cortés al Comité ejecutivo de la Junta, adhiriéndose a ello el Sr. Alcalá, si tenía conocimiento de la autorización para exportar 100.000 toneladas de carbón a Portugal, contestando por el Comité el Sr. Paraiso, que no tenía la menor noticia de ello, y que desde luego la consideraba falta de fundamento.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

Depósito: Hernán Cortés, 14. Telf. 5.307.

LOS TEATROS

FACTILLAS

Real.—Hoy lunes se pondrá en escena, en unión de tarde, la ópera Mefistófeles...

Interpretarán la obra de Boito los mismos fortunados artistas que actuaron el sábado último...

Comedia.—Cinematógrafo.—El martes, á las seis de la tarde, 16.º y último martes...

El martes 27 del corriente, se celebrará otra sesión extraordinaria de moda...

Para esta función tendrán reservadas sus localidades los señores abonados hasta el sábado 24, á las cinco de la tarde.

Infanta Isabel.—Visto el grandioso éxito obtenido con el estreno del paso de comedia...

Por la noche, en función popular, á las diez y cuarto, Los hijos artificiales y Los ojos de luto.

Lara.—Hoy lunes, despedida de Amalia Molina por la tarde, á las cinco, La señorita de Frevéles...

El martes sólo hay función por la noche, en la que se estrenará el sainete en un acto...

Cervantes.—Hoy lunes, á las cuatro de la tarde, en función popular y á precios populares...

Por la tarde, á las seis y cuarenta, y por la noche, á las diez, el extraordinariamente aplaudido juguete cómico Todo corazón...

Apolo.—El abono hecho para las cinco funciones que dará en este teatro la famosa compañía...

Último día para hacer abonos: martes 20 y toras, de cuatro de la tarde á ocho de la noche.

La compañía debutará el sábado 24 del corriente, á las nueve y media de la noche, con L'Agilon...

La segunda representación de la zarzuela tónica en un acto, de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero...

Cómico.—Hoy lunes, festividad de San José, se verificarán en este teatro funciones por tarde y noche...

Los programas de las tres funciones que se celebrarán, son los siguientes:

A las cuatro de la tarde (especial), Ideal Recuerdo y Las mujeres mandan...

A las seis y media (especial), Las mujeres mandan...

A las diez y media de la noche La romántica y Las mujeres mandan...

Eslava.—Hoy lunes, festividad de San José, á las cinco de la tarde y diez y media de la noche...

Aguirre. Concierto sacro, dirigido por el maestro Turina...

Alvarez Quintero.—El martes estreno en este teatro del gracioso vaudevil en tres actos...

Martin.—El sábado 7 de abril, Sábado de Gloria, tendrá lugar la inauguración de la temporada...

La Empresa cuenta con obras de aplaudidos autores, proponiéndose dar gran variedad al espectáculo...

Oportunamente publicaremos la lista de la compañía y las obras del debut.

AGUA DE SOLARES

Infalible como agua de mesa.

NOTICIAS GENERALES

La Asociación de Socorros para Empleados del ministerio de Hacienda celebrará junta general ordinaria el día 25 del actual...

No hay tos que se resista al Jarabo Orive.

De caza.—De campo.—En viaje. El mejor de los postres, MERMELADAS TREVJANO.

Según «El Siglo Médico», las enfermedades registradas en los estados de la última semana ofrecen pocas variaciones...

Las congestiones pulmonares y de los centros nerviosos, así como las pasivas consecutivas á afecciones cardíacas y renales...

También se observan hidropesías más ó menos generalizadas, debidas á estos últimos padecimientos.

Siguen, en el grupo de las enfermedades agudas, dominando las bronquitis, laringo-bronquitis, bronconeumonías...

Las erupciones febriles en los niños son benignas y poco numerosas. La escarlatina, el sarampión y la viruela han mejorado mucho.

Sociedad Española de Higiene.—Esta Sociedad celebrará sesión pública el martes próximo, á las seis de la tarde...

Tienen pedida la palabra los Sres. Franco Martínez, Vázquez Lefort, Ubeda Borrachero...

Instituto Español Criminológico.—Las conferencias de la presente semana tendrán lugar en el Museo Antropológico...

Miércoles 21, doctor César Juarros, «Psiquiatría del infanticidio»; jueves 22, Sr. Del Cacho, «Instituciones penitenciarias»...

Entrada pública.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

EL LUNES 19 COMPRE USTED "LULU", La reina de las revistas festivas. HOYOS, BELDA, HOMS y otras firmas. Preciosos dibujos á todo color. DIEZ CENTIMOS

SUCESOS DEL DIA

Caida. Mariano Quejido Jiménez sufrió una caída en la calle de la Fe, y tuvo que ser conducido á la Casa de Socorro...

Seis garrafas destinadas á fabricar helados con que mitigar el calor este verano han desaparecido del café de Levante.

Ramón Alvarez Pozas, de veintinueve años, encargado de las máquinas heladoras, ha presentado la correspondiente denuncia en la Dirección de Seguridad...

Victima de una vaca. Domingo Quejada, dueño de una vaquería y domiciliado en la calle de Gonzalo de Córdoba...

Hurto. A Pedro Aznar, estudiante, de veintitrés años, le sustrajeron el reloj entre la plaza del Progreso y la Puerta del Sol.

La taberna. En la taberna de la calle de la Encarnación, número 17, se suscitó una reyerta ayer mañana...

Los autores de la agresión huyeron, y el dueño de la tasca, José Martínez Pérez, quedó detenido y pasó al Juzgado de guardia

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Vaquerito, Pacorro, Angelete y el sol primaveral, que es un gran torero, atraen una numerosa concurrencia.

PRIMERO

«Castañero», núm. 21, negro y de presencia regularilla.

Vaquerito le da un cambio de rodillas y una verónica buena, de las que «Castañero» se va; pero luego el muchacho larga tres verónicas superioirísimas...

SEGUNDO

«Carcelero», núm. 23, negro, mayor que el difunto.

Pacorro veroniquea y fija al toro, oyendo una nube de palmas cuando remata con media verónica belmontina...

TERCERO

«Taconero», núm. 38, negro.

Angelete larga cuatro verónicas, dejándose rozar las chorreras de la camisa por el toro...

CUARTO

«Abaniquero», negro, núm. 17, á quien saludó Vaquerito con varias verónicas aceptables...

En medio del lío más estrepitoso, toma el conradi cinco picotazos, adornándose los matones á la hora de los quites...

QUINTO

«Renegado», núm. 15, del mismo pelo y pinta que los otros.

Pacorro da tres verónicas, que no son de lucimiento porque el conradino se despegó del lugar del suceso...

SEXTO

«Farolero», núm. 14, berrendo en negro, el más grande de los seis.

Angelete da dos verónicas superioirísimas, y al echar el capote atrás, le coge de lleno por el bajo vientre...

otro y lo tira al suelo con la taleguilla destrozada.

Vaquerito le hace un quite muy bueno, y luego el mismo muchacho hace otro aún más superior.

El berrendo hace pasar la pena negra á los banderilleros, que después de muchas idas y venidas pueden gapullearle.

Vaquerito empieza con dos pases buenos, y al dar el tercero sale comprometidísimo, estando Crespito muy oportuno en el quite.

Lo que sigue después es para aliviar nada más, porque además el aire estorba. Así es que en cuanto puede arrea un pinchazo y media bien colocada.

P. ALVAREZ

Parte facultativo.

Durante la lidia del sexto toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Angel Fernández (Angelete) con una contusión de segundo grado en el hipogastrio...

Angelete marchó por su pie á tomar el coche que le llevó á su domicilio.

El percance ha sido de muy poca importancia. Se cree que toreará también mañana.

Hoy lunes se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería del excelentísimo señor duque de Veragua...

La corrida empezará á las tres y media.

EN VISTA ALEGRE

El primer número del espectáculo comienza con ver elevarse un globo, según el cartel el mayor del mundo, tripulado por un célebre aeronauta.

A las tres y media comienza á hincharse el globo, y después de varios incidentes, á las cinco y media tuvo el aeronauta que desistir de su intento...

Después se lidiaron tres erales por Mariano Charlot, Llapisera Catalán y dos botones. Mariano Charlot hizo las delicias del público...

EN PROVINCIAS

En Barcelona PLAZA MONUMENTAL BARCELONA. (Domingo, tarde.) Hace una tarde hermosa. Las cuadrillas son silbadas.

PRIMERO Negro, corniabierto. Gallo saludado con dos lances nerviosos.

En varas, cuatro sin consecuencias. Joselito y Belmonte hacen buenos quites.

Almendra pone un par malo y otro bueno. Armillita pone un par caído.

Gallo trastea de cerca, sin reposo, con pases por bajo, ayudados, dos rodillazos, el último bueno, y pincha, sin soltar, en el pescuezo...

Segundo Negro, muy corniabierto, flaco. Toma cuatro varas y tumba dos veces.

En quites, cero. Cuco clava dos pares aceptables. Mejías uno caído.

Joselito muletea por bajo, logrando apoderarse del toro, que está huido; atiza un pinchazo bueno; entra mal; continúa por bajo y deja media perpendicular, delantera...

Tercero Negro, corniabierto. Belmonte da cinco verónicas, tres superiores.

El bicho aguantá tres varas por dos tumbos y muerte de un jaco. Belmonte es aplaudido en quites.

Magritas clava un par super. Maera repite con medio par y uno desigual.

Belmonte halla al toro quedado; da dos pases, seguidos de un pinchazo; sigue con la muleta ineficaz y pincha sin soltar...

Cuarto Negro. Gallo capotea sin lucimiento. Toma el bicho cuatro varas por tres caídas y un jaco muerto.

Gallo y Belmonte se adornan en quites. Armillita y Barquero parecen bien.

Gallo muletea solo y valiente, dando pases por alto superiores y otros cambiándose la muleta de mano por detrás.

Quinto Negro, feo. Joselito lo fija con varios lances. Toma el bicho cinco varas por tres caídas y un jaco para las mulillas...

Seisito Negro, feo. Joselito lo fija con varios lances. Toma el bicho cinco varas por tres caídas y un jaco para las mulillas...

Sexto De Guadalest, negro y manso. El público protesta.

Toma el bicho tres varas, desmonta una sola vez y mata un jaco.

Morenito y Maera parecen pronto. Belmonte comienza su faena desde cerca y valiente con pases ayudados...

En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Lidiarse seis novillos de Concha y Sierra para Petreño, Valerito y Amuedo.

PRIMERO

Voluntarioso, toma con poder cuatro varas por un jaco fallecido. En el primer tercio no hay nada de particular.

Luego, previa una laboriosa preparación, hay un par al cambio superior y otro de frente, super.

Completan el tercio David y Carranza con pases superiores. Petreño bien matando, valiente, algo movido...

SEGUNDO

Tardo, pero con poder, toma cinco varas por cuatro caídas y tres caballos muertos.

Varellito se luce veroniqueando y en un quite emocionante, que remata con monerías. Aplausos. Amuedo hace lo suyo...

Varellito muletea por bajo. La faena es valiente y laboriosa. Sufre coladas de las que se salva con serenidad...

TERCERO

Grande, bravo, poderoso. Toma cinco varas por tres caídas. Amuedo da unas verónicas perfiladas, cefidísimas.

Amuedo repite con otras admirables, tres emocionantes de rodillas. Ovación. El picador Figueras clava tres puyazos superiores.

Raja y Fruterito se portan regularmente con los palos. Amuedo hace una faena estupenda, valiente, parado.

Mientras se prepara, adelántase el toro y resulta la estocada perpendicular y delantera. El toro dobla. Ovación y oreja.

CUARTO

Más grande que los anteriores. Voluntarioso toma cinco varas por dos caídas y dos jacos muertos.

Petreño hace una faena pesada, aunque valiente, para dar media estocada regular, de la que el bicho dobla.

QUINTO

Grande, bravo. Toma siete varas por tres caídas y un jaco muerto. Varellito es ovacionado en unas verónicas y unos vistosísimos gallos.

Después hace una faena pasadera é inteligente, en la que hay pases por alto y naturales superiores.

Entregándose, mete un pinchazo superior. Sigue una faena muy buena, y mete una estocada hasta la empufadura, algo calda.

SEXTO

Grande, como los anteriores, poderoso, huido. Toma cuatro varas por dos caídas y un caballo muerto.

El segundo tercio es una desdicha. Amuedo hace una faena laboriosa para fijar. Recibe un aviso. Da dos pinchazos malos entrando con alivio.

En Bilbao

Grave cogida de Emilio Méndez BILBAO. (Domingo, noche.) El ganado de Tabernero resultó grande, poderoso y bastante bravo.

Nacional toró admirablemente de capa en sus dos toros, emocionando en unas verónicas de las que huelen á árnica.

Con la muleta, valiente en todos los momentos; dió pases artísticos, que el público coreó con olés.

La hora de matar Nacional entró siempre derecho y con hechuras, paseportando á sus dos enemigos de otras tantas estocadas admiradas á ley.

El joven zaragozano escuchó constantes ovaciones. El primer toro le cogió al torrear de capa, zarandéandolo.

Emilio Méndez en el primer toro banderilleó superiormente, y matando estuvo breve y valentísimo.

Al entrar á matar á su segundo toro fué aparatadamente enganchado por el pecho, derribado y cornado.

De la enfermería dicen que padece el desgraciado torero una herida, situada en el undécimo espacio intercostal derecho, penetrante en la cavidad torácica...

El pronóstico es grave. Después de curado fué trasladado en el coche-camilla al hospital.

Como el herido se quejaba de agudos dolores se le aplicaron inyecciones de morfina. Los facultativos han declarado que, de no sobrevenir complicaciones, muy posibles, el herido tardará más de un mes en curar.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

GRAN MUNDO

Bodas. Se ha celebrado el enlace de la Srta. Eva González Alvarez con el joven abogado don Ramón Argota.

Fueron apadrinados los contrayentes por la madre de ella y por D. José Argota, hermano de él, firmando el acta matrimonial, como estigos, D. Juan y D. Fernando Coghén y D. José Bermúdez Varela, por parte de la novia, y por parte del novio, D. Ramiro Lezano, D. Gonzalo Valcárcel y D. Luis Llorente.

Bendijo la unión el padre Serafín Alonso. Después de la ceremonia, a la que asistió numerosa y distinguida concurrencia, se sirvió un espléndido lunch.

El nuevo matrimonio, al que deseamos muchas felicidades, ha marchado a hacer un viaje por España.

En la iglesia parroquial de la Concepción se ha verificado la boda de la Srta. María de Lloret y Barriada con el ingeniero don Antonio Martín y Martín.

Fueron testigos: por parte de la novia, los señores de Lloret (D. Fernando y D. José), D. Manuel Martín Berganza, y por la del novio, D. Félix Martín Berganza, D. Vicente Bargaleta y D. José Martín Rico.

Apadrinaron a los contrayentes doña Pilar Martín, madre del novio, y D. Fidel Lloret, padre de la novia.

Peticiones de mano. Ayer fué pedida la mano de la Srta. Raquel Pérez Yañbert, perteneciente a distinguidísima familia canaria, para el profesor ayudante del Instituto de San Isidro don José Perera Ruiz.

La boda se verificará el próximo verano. Por D. Victoriano Lorente fué pedida ayer la mano de la bella y encantadora Srta. Jesús Mesonero Gómez de Liaño, de distinguida familia salmantina, para su hijo D. Humberto, actual juez de primera instancia de Peñaranda de Bracamonte.

Entre los futuros esposos se cambiaron valiosos regalos.

La boda se celebrará en el próximo mes de septiembre.

En casa de los condes de Romanones. La condesa de Romanones, esposa del Presidente del Consejo, invitó el sábado a tomar té a distinguidas personalidades del Cuerpo diplomático y a algunos de sus amigos de la sociedad de Madrid.

Con este motivo se celebró una agradable reunión.

Acudieron a saludar a la ilustre dama el embajador de Rusia, Príncipe Koudacheff; el de Inglaterra y lady Hardinge; el de Italia y la condesa Bonin Longare; el de Francia, M. Geoffroy; el de la Argentina, doctor Avellaneda; el ministro de los Países Bajos y Mme. Van Royen; los ministros de Bélgica y del Brasil; el encargado de Negocios del Japón y Mme. Horigouchi; el conserjero de la Embajada de Rusia y Mme. y Mlle. Solovieff; el de la de Francia y Mme. Vieugné; el de la Argentina, Sr. Moreno; el secretario del Brasil y señora de Fonseca, y otros.

También asistieron la marquesa de Valcárcel, la marquesa y el marqués de Ivancey, las condesas de Torre Arias, San Félix, San Luis y Velle, y señorita de Pérez Seoane, a señora de Gimeno, esposa del ministro de Estado; marquesa de Valdeiglesias, la señora viuda de Muguero, el conde de Velle y otras muchas personas.

La duquesa de Pastrana y la marquesa de Villabrágima ayudaron a la condesa de Romanones en la tarea de hacer los honores.

La duquesa de Canalejas Rubio (nacida Suárez Cuauas) ha dado a luz felizmente una niña, que será apadrinada por el marqués de Alhucemas y la señora viuda de la Vega de Seoane.

Ha llegado a Madrid la bella esposa del cónsul de los Estados Unidos, Mrs. Ely E. Palmer, perteneciente a una de las más distinguidas familias de California.

La joven dama habla perfectamente el español, por haber pasado en Méjico gran parte de su infancia.

Hoy se cumple el tercer aniversario de la muerte de la respetable señora doña María de la Paz Daguerre, condesa viuda de Munter, de grata memoria para la sociedad de Madrid.

Reiteramos nuestro sentido pésame a los sobrinos de la distinguida dama.

Han salido de esta corte para San Pedro del Pinatar la duquesa de Tetuán, y para Alcorcón el marqués de Valderas.

Hoy, después de la comida de moda en el Hotel Ritz, se dará una fiesta en dicho hotel, en la que tomará parte la notable artista Amalia Molina.

VIDA DEPORTIVA

AERONAUTICA Y AVIACION. En honor del general Vives.

En el restaurant Tournié se celebró anoche el banquete con que el Real Aero Club obsequia a su vicepresidente por su ascenso a general de brigada.

La fiesta resultó en extremo simpática, y al final de ella fué ofrecida al general Vives por el secretario del Real Aero Club, señor Ruiz Ferry, quien en elocuentes y sencillas frases felicitó al festejado por su justo ascenso, haciendo resaltar los méritos que atesora el general Vives y los servicios prestados por él a la aeronáutica y a la aviación españolas.

En medio de una atronadora salva de aplausos se levantó a hablar el homenajeado, dando las gracias con gran modestia por el acto que en su honor se celebraba.

En su discurso, en el que vertió conceptos eminentemente patrióticos, demostró su gran cariño por la aviación, tanto militar como civil, para la que tuvo frases de gran elogio.

Terminó su peroración con sonoros vivas al Rey y a España, que fueron unánimemente contestados.

En la mesa presidencial tomaron asiento

con el general Vives los marqueses de Alhucemas y Tevega, y los Sres. Herrera, La Moréna, Bayo (Alfonso), Ferry, Baños, Menéndez Oetili y Usera.

Entre los condesales figuraban los señores Magdalena, Giarreta, Sánchez Arias, Espinosa, Guisasaola, Valdespín, Pérez Núñez, Bayo (Alberto), Sánchez Quinones, Foye, Varela, Valencia, Zubibure, Roa, Zubia, Ortiz Echagüe, Gonzalo, Escudero, La Viña, Izquierdo, Aimat, Serrano, Barrón, Pastor, marqués de Oria, Arrazola, Bustamante, León, Samaniego, Peñas, Carmona, Lauffer, Riaño López y Tiana, maestro de taller, en representación de los celadores y maestros del aeródromo "Litar de Cuatro Vientos.

Entre otras adhesiones, se recibieron las de D. José Sabater, D. Francisco García Molinas, conde de Peña Ramiro, D. Amós Salvador y D. Rafael Reynot.

PEDESTRISMO. Real Sociedad Gimnástica.

La cross country corrida ayer por la Gimnástica Española arrojó la siguiente clasificación:

Primero, Emilio González empleó en los doce kilómetros de recorrido cuarenta y tres minutos y trece segundos.

A continuación entraron Hilario Valencia, Enrique Martínez, Gonzalo Leyra, Francisco Morales, Ramón González, Luis G. Cisneros, Emilio Práxedes, Francisco Iglesias, Antonio Fernández y Felipe Gómez.

CICLISMO. Carrera de inauguración.

Ayer se celebró la carrera de inauguración para tres categorías, organizada por la Unión Velocipédica Española.

El recorrido comprendía del kilómetro 3,500 al 16 de la carretera de Extremadura, tomando en este punto la carretera de San Martín de Valdeiglesias hasta el kilómetro 12,500, donde estaba situado el viraje. Total, 30 kilómetros.

La carrera ha sido un completo éxito para la Sociedad organizadora, habiéndose visto una brillante entrada, en la que Serrano, Manchón y Mayorga se han disputado el primer lugar milímetro a milímetro.

El numeroso público que se encontraba en la meta premió con una gran ovación el hermoso demarrage que dieron los valientes routiers para dilucidar quién había de ser el vencedor.

La clasificación general de la carrera ha sido la siguiente:

1.º Ernesto Serrano, en 1 h., 36 m., 20 s.

2.º José Manchón, a un neumático sobre AUTOMOTO

3.º Ricardo Martín, a un cuarto de rueda.

A continuación entraron: Villada, Pimulier, Segura, Antón, Mayorga, Gutiérrez, Martín, Santos (R.), Fuentes, Santos (J. M.), Sigüenza, Gallego y García.

La clasificación por categorías es:

Primera categoría: Primero, Ernesto Serrano, 1 h., 36 m., 20 s. 1/5; segundo, José Manchón; tercero, Lázaro S. Villada; cuarto, Guillermo Antón, y quinto, Tomás Fuentes.

Segunda categoría: Primero, Ricardo Martín, 1 h., 36 m., 20 s. 1/5; segundo, Enrique Pimulier, y tercero, José Segura.

Tercera categoría: Primero, Joaquín Mayorga, 1 h., 39 m., 51 s. 4/5; segundo, Antonio Gutiérrez; tercero, Rodolfo Martín; cuarto, Rafael Santos; quinto, José María Santos; sexto, Pedro Sigüenza; séptimo, Manuel Gallego, y octavo, Ricardo García.

Actuaron de jurados los señores Rivalta, Lozano, Cuesta (P), Caro, Agustín (D.) y Salvadores.

A. SANCHEZ DE LEON.

BICICLETAS MOTOCICLETAS Y ACCESORIOS

B. S. A. Y VINDEC

AL CONTADO Y A PLAZOS

PLAZA DE ISABEL II, N.º 7 (RINCÓNADA)

CRONICAS DE BIARRITZ

En estos días se cumple el primer aniversario de la muerte de la marquesa de Bolaños, que tanto como en Madrid tenía simpatías sin número en Biarritz, donde pasaba parte del año en su elegante «villa», donde recibía con frecuencia la sociedad española y cosmopolita, y acogía con marcada predilección a los artistas.

Su recuerdo quedará imborrable para los muchos amigos que tenía, pues su extrema distinción, su caridad inagotable, el don de gentes que la distinguía y el «charme» que tanto se apreciaba en ella, captaba todas las simpatías.

En esta triste fecha reiteramos al marqués de Bolaños y a sus hijos nuestro más sentido pésame.

—La Princesa Dolgorousky, que está residiendo en Biarritz desde hace algunos meses y recibe con frecuencia a sus amistades, se propone ir más adelante a Madrid para pasar algunas semanas en la primavera, como lo hizo en el año anterior.

—La boda de D. Gonzalo de Candamo con la bella Srta. Concha Escalante se celebrará el día 22 en la iglesia de Santa Eugenia.

—Se encuentran en Biarritz los señores de Cuadra (D. Mariano).

—Han llegado la marquesa de Montebello y su hermana Mm.ª Hope Veré.

—Ha regresado de Madrid el conde de la Viñaza, que ha estado unos días en la corte para tomar parte en la ceremonia de la cobertura de Grandes en Palacio.

MADRIZZY

ULTIMAS NOTICIAS DE LA GUERRA

El Gobierno del Zar iba a firmar la paz

EXITOS RUSOS EN ARMENIA

El traslado de armas. Atenas, 18. La oficina de la Prensa publica una lista oficial de las armas trasladadas hasta ahora al Peloponeso, que suman 296.675 fusiles, quedando aún prestos para embarcar en Previsa 9.099.

Monsieur Demidoff visitó hoy al ministro del Exterior para informarle de que mañana será descargado en el Pireo el primer cargamento de trigo.

Los acontecimientos de Rusia han producido aquí enorme impresión.

El Canciller en Viena.

Viena, 18. El Emperador austrohúngaro recibió ayer al canciller imperial alemán, que partió por la noche para Berlín.

LOS SUCESOS DE RUSIA

La escuadra del mar Negro.

Zurich, 18. Los periódicos austriacos publican telegramas de Sofía asegurando que la escuadra rusa del mar Negro se ha pasado al Gobierno revolucionario.

Una nota del Gobierno.

Petrogrado, 18. El Gobierno ruso ha dirigido a sus representantes en el Extranjero el siguiente despacho:

«Las noticias transmitidas por la Agencia telegráfica de Petrogrado os pusieron ya al corriente de los últimos días y de la caída del antiguo régimen político de Rusia, que se derrumbó lamentablemente ante la indignación popular, provocada por su incuria, sus criminales abusos y su imprevisión.

El resentimiento que tal estado de cosas, hoy desaparecido, había suscitado en todos los elementos sanos de la nación, facilitó mucho y abrevió la crisis.

Todos estos elementos, unidos con entusiasmo admirable en torno a la bandera revolucionaria, y habiéndoles aportado el ejército su concurso rápido y eficaz, hizo que el movimiento nacional, al cabo de ocho días escasos, obtuviera la victoria decisiva.

Esta rápida realización permitió felizmente que el número de víctimas se redujera a cifras desconocidas en los anales de las revoluciones y en una de tal alcance y gravedad.

Por acta fechada en Pskov el 15 de marzo, el emperador Nicolás II renunció al Trono para él y para el Gran Duque heredero Alejo Nicolaievitch en favor del Gran Duque Miguel Alexandrovitch.

Al serle notificada el acta al Gran Duque Miguel por otra fechada en Petrogrado el 16 de marzo, renunció a su vez a asumir el Poder supremo hasta el momento en que una Asamblea constituyente, creada sobre la base del sufragio universal, haya determinado la forma de Gobierno y las nuevas leyes fundamentales de Rusia.

En el mismo documento invita el Gran Duque Miguel a los ciudadanos rusos, interin se manifiesta la voluntad nacional, a someterse a la autoridad del Gobierno provisional constituido por iniciativa de la Duma del Estado, y que tiene plenos poderes para gobernar.

La composición del Gobierno provisional y su programa político han sido ya publicados y telegrafados al Extranjero.

El Gobierno que toma el Poder en el momento más grave de la crisis exterior e interior que Rusia ha podido atravesar en el transcurso de su historia, tiene plena conciencia de la inmensa responsabilidad que contrae.

Pondrá todo su empeño, en primer término, en corregir las faltas que le lega el pasado y en asegurar el orden y la tranquilidad en el país, y en preparar, por último, todo lo necesario para que la voluntad soberana de la nación pueda decidir y fallar libremente en cuanto a su suerte futura.

En el aspecto político exterior, el Gabinete de que formo parte como ministro de Negocios Extranjeros permanecerá respetuoso con los compromisos internacionales que asumió el régimen anterior, y hará honor a la palabra dada por Rusia.

Cultivaremos cuidadosamente las relaciones que nos unen a las demás naciones amigas y aliadas, y tenemos confianza en que estas relaciones se hagan aún más íntimas y más firmes con el nuevo régimen que se establece en Rusia, nación que está decidida a guiarse por principios democráticos y por el respeto debido a los pueblos pequeños y grandes, a la libertad, desarrollo y buenas relaciones entre los pueblos.

Os ruego comunicéis al ministro de Negocios Extranjeros el texto del presente telegrama.—Firmado: Miliukoff.»

Se preparaba una paz separada.

Gotenburgo, 18. El corresponsal en Copenhague del Aftenpost telegrafía que la revolución rusa estalló precisamente en el momento en que se estaban preparando en Estocolmo negociaciones para firmar una paz separada entre los representantes de Protopotoff y los alemanes.

La reciente inactividad que se ha podido observar en el frente oriental era consecuencia de un convenio entre los reaccionarios rusos y Alemania, y la escasez de alimentos en Petrogrado fué arreglada artificialmente por los germanófilos para crear un estado aparente de fuerza mayor que justificara la conclusión de una paz separada.

Revisando las tropas.

Moscou, 18. El Comité ejecutivo pasó revista en la plaza Roja a las tropas de la guarnición; la ceremonia fué imponente y el pueblo entero asistió a ella.

Los servicios de orden y policía no fueron precisos, pues la revista se llevó a cabo en el más perfecto orden. (Agencia Radio.)

La detención de Rennenkampf.

Petrogrado, 18. Todos los personajes de

tenidos han sido trasladados a la prisión de Pedro y Pablo.

Acercá de la detención de Rennenkampf se recuerda que este general permanecía en la sombra hace más de dos años.

Se hizo célebre en su fulminante raid contra Prusia oriental.

Tres meses después tuvo una fuerte discusión con el Gran Duque Nicolás, y fué destituido por negarse a ejecutar una maniobra que ordenaba el Alto Mando y que permitía cercar y coger cuatro Cuerpos de ejército alemanes en la región de Lvoff.

La Asamblea constituyente.

Petrogrado, 18. El Gobierno ha acordado, como lo solicitaba el Gran Duque Miguel, reunir una Asamblea constituyente, elegida por sufragio universal, que dicte la forma definitiva de gobierno.

Mas adhesiones.

Petrogrado, 18. Siguen llegando adhesiones al nuevo régimen.

Se han adherido las provincias de Odessa, Tiflis, Ekaterinoslaw, casi toda la Siberia, Kiéff y otras.

En ninguna parte han ocurrido disturbios. Ha acordado el Gobierno no tocar a ninguna prisión política y conservarlas como reliquias históricas.

Los propósitos del Gobierno.

Petrogrado, 18. Sokolof, colaborador de Miliukoff en los Negocios Extranjeros, hizo a un redactor de la Agencia Radio las siguientes declaraciones, en nombre de Miliukoff:

«El Ejército ruso, como todos los partidos, exige unánimemente la continuación de la guerra. En adelante no habrá contradicciones entre el carácter esencialmente libertador de la guerra nacional proclamada por los aliados y el Gobierno de Rusia.

El Gobierno provisional en pleno, desde el Príncipe Lvoff hasta el laborista Kerenski, está inequívocamente unido a la causa aliada.

Con respecto a Francia, podemos decir que no es ya solamente una aliada, sino una hermana.

Todas las miradas de Rusia se dirigen hacia el país cuyo esfuerzo fué tan magnífico en la guerra libertadora». (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

En Mesopotamia.

Londres, 18. Oficial de Mesopotamia: «El día 15 nos hemos apoderado de una fuerte posición que domina Nushaidie.

Los turcos se repliegan en plena derrota en dirección a Samara.»

LOS ALIADOS

Una felicitación.

Londres, 18. Sir Reginald Wingate, alto comisario de Egipto, ha recibido del bey del Heyaz, jefe de los árabes, el siguiente telegrama:

«Felicito de todo corazón a V. E. por la ocupación de Bagdad. Dentro de poco tendremos, si Dios quiere, nuevas semejantes del frente occidental.

Pido al Todopoderoso que conceda la victoria a aquellos que luchan por la justicia y por la libertad de las naciones.»

LA CRISIS FRANCESA

Poincaré encarga a Ribot.

París, 18. Esta tarde ha conferenciado M. Poincaré con Ribot, encargándole formar Gabinete de Unión patriótica.

Monsieur Ribot se reservó la contestación hasta que conferenciara con varios diputados.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

El raid sobre Inglaterra.

Nauen, 18. Comunicado oficial: En la noche del 16 al 17 del actual bombardeó una escuadrilla alemana de dirigibles de la marina, a pesar de violenta defensa por parte de aviones y cañones antiaéreos enemigos, Londres durante media hora y los condados del Sudeste de Inglaterra, con éxito.

Todos los dirigibles regresaron sanos y salvos, excepto el núm. 39, que según noticias frescas fué derribado cerca de Compiègne, al Nordeste de París, a una altura de 3.500 metros, por el fuego antiaéreo.

Buques americanos torpedeados.

Carnarvon, 18. El vapor americano City of Memphis, en viaje de Cardiff a Nueva York, ha sido hundido.

Han desembarcado algunos tripulantes y los barcos patrullas han salido a buscar a los restantes.

También ha sido hundido el vapor americano Illinois, que se dirigía de Londres a Port Arthur.

Se anuncia que el vapor americano Vigilancia ha sido torpedado sin previo aviso.

EN CHINA

Incautación de propiedades.

Pekin, 19. La Policía se incautó, con permiso de los cónsules extranjeros, de las posesiones concedidas a Alemania en Tiensing.

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Avance en un frente de sesenta kilómetros. París, 18. Comunicado de las once de la noche:

Del Avre al Aisne, en un frente de más de sesenta kilómetros, ha continuado durante el día el avance de las tropas francesas. Al Norte del Avre, la caballería francesa entró

esta mañana en Nesle. Inmediatamente los franceses enviaron patrullas hacia el Somme y sostuvieron varios encuentros con destacamentos de la retaguardia alemana, que resistieron débilmente. Los habitantes de Nesle aclamaron a las tropas francesas.

Al Nordeste de Lassigny, los franceses han realizado a la hora actual un avance de más de veinte kilómetros en profundidad, en dirección de Ham. Más al Sur, la caballería francesa y los destacamentos ligeros, marchando por el valle del Oise, han ocupado Noyon esta mañana, hacia las diez.

Entre el Oise y Soissons han caído en poder de los franceses toda la primera línea alemana y los pueblos de Carlopont, Osain, Nouvron y Vingri. Han penetrado en la meseta del Norte de Soissons y han ocupado Crouy.

En la región de Reims, hacia la Pompelle, los franceses han rechazado fácilmente un golpe de mano.

En Champagne, lucha de artillería bastante viva en los sectores de la Butte du Mesnil y de Massige.

En la orilla izquierda del Mosa, los alemanes han bombardeado violentamente las posiciones francesas desde el bosque de Avocourt hasta Mort Homme. La artillería francesa ha respondido energicamente a los tiros de la artillería enemiga.

En la orilla derecha ha sido detenido en seco por el tiro de contención francés un ataque alemán dirigido contra las trincheras francesas, en la región de Chambrettes.

ALEMANIA

Signó la retirada.

Koenigsweusterhausen, 18. En las regiones entre Arras y el Aisne, voluntariamente evacuadas por nosotros, sólo quedan en algunos puntos contactos entre nuestras tropas de precaución y la caballería e infantería enemigas.

A ambos lados del Mosa, bastante actividad de la lucha a ratos.

En Oriente, nada especial. Entre Ochrida y el lago Prespa, y al Norte de Monastir, la lucha ha sido hoy de nuevo animada, y aún no ha terminado.

RUSIA

Derrotas de los turcos.

Petrogrado, 18. Al Este de Ogonoth batimos a los turcos, ocupando Barabi-sur-An Banc.

Al Sudeste de Smorgon derribamos un aeroplano.

Frente del Cáucaso.—En el pueblo de Karmarane dispersamos una fuerte columna turca, que se retiró de Senne con dirección a Kermanshah.

Al Nordeste de Kermanshah continuamos la persecución del enemigo, ocupando el pueblo de Majdoste.

El combate continúa en la montaña.

AUSTRIA

Sin modificaciones.

Viena, 18. Frente oriental.—No ha cambiado la situación.

Frente italiano.—En Costabella fracasó un contraataque italiano bajo nuestro fuego.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los Registros de la propiedad que se indican a los señores que se mencionan.

—Otra disponiendo que durante la ausencia del ministro de este departamento se haga cargo el subsecretario del mismo del despacho ordinario de los asuntos de este ministerio.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolviendo el expediente incoado a instancia de D. Cayetano Ortiz solicitando se defina su situación como maestro de Madrid.

—Otra ídem ídem. ídem. a instancia de D. Pedro Gómez y Moreno, maestro de una de las escuelas nacionales de esta corte, solicitando se le reconozca derecho a ocupar una de las unitarias de la antigua plantilla.

—Otra nombrando directora de la escuela graduada de niñas de Llíola (Lérida) a doña Victoria Anguera y Basedas.

—Otra disponiendo que D. Pedro Joaquín Larregla y Urbieto, profesor numerario del Conservatorio de Música y Declamación, pase a desempeñar la cátedra de Piano, y quede en lo sucesivo a cargo del profesor D. Arturo Saco del Valle, que también explica la de Conjunto instrumental, constituyendo ambas asignaturas una sola cátedra.

—Otra aprobando el expediente de oposiciones restringidas a plazas de maestros de 2.000 y más pesetas, y que con arreglo a la propuesta del Tribunal se declaren ascendidos en virtud de oposición a los maestros que se mencionan.

—Otras disponiendo se den los ascensos de escala, y que los catedráticos de Universidad que se indican pasen a ocupar en los escalafones los números que se mencionan.

—Otra disponiendo que ningún nombramiento de personal de Instrucción pública ni ninguna disposición que se origine en delegación de funciones ministeriales ó de las inherentes a la Dirección general de Primera enseñanza sean definitivos hasta que reciban sanción de la superioridad.

—Otra relativa a la manera en que debe interpretarse el contenido del párrafo primero del artículo 1.º del real decreto de 10 del mes actual, relativa a la supresión de revalidas y ejercicios para la obtención de títulos al terminar las enseñanzas que se cursan en los establecimientos docentes dependientes de este ministerio.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que para evitar la acumulación de material ferroviario en las estaciones de la frontera francesa se suspendan, a partir del 21 del actual, las facturaciones con destino a referidas estaciones fronterizas, y declarando que por este ministerio se determinará la duración del plazo de dicha suspensión.

Ultima hora

La Fiesta del Arbol.

BURGOS. (Domingo, noche.) Con tiempo espléndido se ha celebrado en el cerro del Castillo la Fiesta del Arbol.

Asistieron las autoridades y gran gentío, y pronunciaron discursos el presidente de la Sociedad de Amigos del Arbol, organizadora de la fiesta, y el alcalde.

Los niños de las escuelas, acompañados por la banda de música del regimiento de San Marcial, cantaron varios himnos.

Durante la fiesta fueron plantados 2.000 árboles; desde 1913, en que el ministerio de la Guerra cedió el castillo al Ayuntamiento para convertir aquél en un parque de recreo, van hechas 20.000 plantaciones.

A consecuencia de la gran aglomeración de gente que hubo, rodó por una pendiente un vecino, que ha ingresado gravemente lesionado en el Hospital.

Un banquete.

PONTEVEDRA. (Domingo, noche.) Los catedráticos de la Escuela Normal obsequiarán hoy con un banquete a D. Prudencio Landín, director de la misma y del *Diario de Pontevedra*, por el triunfo que obtuvo en las últimas elecciones.

Asistieron numerosas personalidades y fueron pronunciados discursos para enaltecer la figura del festejado.

Comisión a Madrid.

MALAGA. (Domingo, noche.) En el expreso ha marchado a Madrid una Comisión de la Asamblea de Corporaciones malagueñas, encargada de gestionar la realización de las obras de defensa de la ciudad contra las inundaciones, la reparación de las carreteras destruidas por los temporales y el socorro a los labradores damnificados.

Los expedicionarios fueron despedidos por un gran gentío.

Al partir el tren, D. Luis Armidián, que marcha con la Comisión, dió un viva a Málaga, que fué contestado con gran entusiasmo.

Azúfre para los viñedos.

BORJA. (Domingo, noche.) Organizado por la Cámara Agrícola Oficial, se ha celebrado un mitin para tratar de los perjuicios que para los viñedos puede ocasionar la escasez de azúfre. Fué extraordinaria la concurrencia, constituyendo una imponente manifestación, en la que figuraban los viticultores de casi todos los pueblos de la provincia. Los oradores fueron felicitados.

En las conclusiones se pide al Gobierno la incautación de las existencias de azúfre en las minas y la rebaja máxima de los transportes ferroviarios para las duelas y barriles para uvas.

El submarino «Peral».

CADIZ. (Domingo, noche.) Llegó de Canarias el general de la Armada Sr. Buhiga, que mañana marchará a Madrid.

Dijo que el submarino «Peral» quedaba en Las Palmas reparando una de sus máquinas eléctricas.

Ignora la fecha en que vendrá.

De San Fernando.

El tren real llegará mañana a las once y cuarenta. Su Majestad irá a la Escuela Naval y la Carraca.

A las cuatro de la tarde vendrá Su Majes-

tad a Cádiz, embarcado, desde la Carraca, en el torpedero *Número 2*.

Con motivo del viaje regio han llegado al barón de Sarrástegui, D. Adolfo Navarrete, el coronel de Artillería de la Armada señor González Rueda y otras personalidades.

En honor de Galdós.

HUELVA. (Domingo, noche.) En el local de la Juventud artística se ha celebrado un té en honor de Pérez Galdós.

El presidente de la Juventud, notable literato y pintor conocidísimo, leyó unas sentidas cuartillas.

Fuó ovacionado.

Una conferencia.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En la Escuela de Medicina ha dado una notable conferencia el doctor Espina.

Presidió el acto el gobernador civil y asistieron los delegados del Instituto Nacional de Previsión.

El conflicto naranjero

Impresiones pesimistas.

VALENCIA. (Domingo, noche.) La Federación naranjera ha recibido el siguiente telegrama de Liverpool:

«El Gobierno británico ha empezado a poner en práctica sus medidas de restricción en 24 de febrero, e incluye en ellas a todas las expediciones llegadas posteriormente a esa fecha.»

Es absolutamente necesario aplazar toda expedición hasta nuevo aviso.»

Firma el telegrama Roca, por los corredores y representantes.

El telegrama ha causado gran impresión, pues obliga a los cosecheros y comerciantes a poner la mira en el consumo interior, absolutamente inasequible, por falta de vagones.

La situación se ha agravado en términos agobiadores.

Los fundidores, en huelga.

El gobernador ha celebrado una nueva conferencia con los obreros fundidores de hierro, que están en huelga, sin llegar a un acuerdo.

Para remediar la crisis de los transportes.

En el correo de Madrid ha llegado el señor Zorita, acompañado de su secretario y del ingeniero jefe de la sección de ferrocarriles del ministerio de Fomento.

En la estación recibieron las autoridades, que le acompañaron al Palace Hotel, donde se hospedó.

El Sr. Zorita recibió luego a los periodistas, a los cuales manifestó que viene a Valencia comisionado por el Gobierno para adoptar medidas sobre el terreno, a fin de solucionar la crisis engendrada por la insuficiencia de los transportes.

Esta insuficiencia es notoria por circunstancias de todos conocidas, y por la necesidad de ir atendiendo a las regiones; pero, a pesar de todo, el Gobierno y el ministro de Fomento están dispuestos a procurar y conseguir la más rápida normalización de los transportes.

Añadió que viniendo en el tren de Játiba a Valencia pudo observar la gravedad del conflicto y el peligro en que está de perderse una cosecha.

Desde Játiba ha venido conferenciando con los alcaldes de todos los pueblos, pudiendo percibirse de la necesidad de poner remedio al conflicto.

Una vez en Valencia, no ha demorado un instante el comenzar sus gestiones, habiendo ya pedido al jefe de estación un estado de la situación del material en esta estación y en todas las líneas que salen de Valencia.

También ha cambiado impresiones con el ingeniero jefe de los servicios, que le ha entregado notas interesantísimas.

Esta noche celebrará con él una larga conferencia, conviniendo en las medidas inmediatas que es preciso adoptar.

Esta tarde marchará el Sr. Zorita al puerto para comprobar hasta qué punto se extiende la paralización del tráfico.

Allí hablará con Comisiones de exportadores que le han anunciado su visita.

Agregó el Sr. Zorita haber teleografiado al gobernador de Castellón y a los alcaldes de Burriana y Villarreal que mañana llegará allí en el expreso de Barcelona, y que se detendrá todo el tiempo que sea menester para dejar en vías de solución el conflicto.

Terminó diciendo que está satisfechísimo de las atenciones recibidas y que confía en que el Gobierno disfrutará en breve de la satisfacción de ver premiados sus intereses y sus esfuerzos por la solución del conflicto.

EL VIAJE DE LOS REYES

Regreso de la Reina.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Regresó la Reina de Villamanrique a las seis de la tarde. Al pasar por el barrio de Triana fué objeto de una cariñosa ovación.

Tiro de Pichón.

El campo de la Sociedad de Tiro de Pichón ha estado muy concurrido. Se tiró lo primero la copa reglamentaria a un pájaro, que ganó el marqués de Benamejil.

Después se disputó un gran premio, en tirada organizada en honor del Rey. Consistía en una gran copa de plata repujada. Tomaron parte veintidós tiradores, ganando la copa el Rey, que hizo la *poule* sin cero.

Obsequió el Rey a toda la concurrencia con champagne, y fué ovacionadísimo por el triunfo alcanzado.

Después de las seis de la tarde se retiró el Rey del *chalet* del Tiro de Pichón, dió un breve paseo por las Delicias y regresó al Alcázar.

Regreso del ministro de la Gobernación. En el expreso ha marchado a Madrid el ministro de la Gobernación, acompañado del Sr. Rodríguez de la Borbolla. Fué objeto el Sr. Ruiz Jiménez de una cariñosa despedida.

Conferencia en el Ateneo.

Ha dado una conferencia en el Ateneo el Sr. López Núñez, sobre el Seguro de pensiones para la vejez. La concurrencia, numerosa y selecta, aplaudió y felicitó al conferenciante.

Partido de foot-ball.

En el campo de *sport* del Prado de San Sebastián se jugó un partido de *foot-ball* entre los equipos del Madrid *Foot-ball* y del Sevilla *Foot-ball* Club. Como era una de las eliminatorias para el campeonato de España, había expectación entre los aficionados.

Triunfó el equipo de Sevilla por dos *goals* contra uno que obtuvo el de Madrid. Entusiasmo del público, invadió el campo y pasó en triunfo al jugador Sr. Spencer, que fué el que logró hacer los dos *goals*.

Como están empatados en las pruebas ambos equipos, mañana se jugará el partido definitivo.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—4 (décima de tarde), Mefistófeles. ESPAÑOL.—5,30, Cabaña que tira al monte... 10 (popular a precios populares), Lucera de amor. COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—5, ¡Alegría, papaito! y La casa de los crimenes. 10 (19 lunces de moda), La casa de los crimenes y ¡Alegría, papaito! LARA.—5, La señorita de Trevélez (tr a actos) y despedida de Amalia Molina. 9,45 (16 lunces de moda y sbono), De cerea, El primo segundo (dos actos) y despedida de Amalia Molina. INFANTA ISABEL.—6 (lucción entera), Amores y amores y Los ojos de luto. 10,45 (popular), Los hijos artificiales y Los ojos de luto. CERVANTES.—4, La vida es sueño.—6,40, Todo corazón.

10, Todo corazón. PRICE.—6, Cantos y bailes regionales. 10, Cantos y bailes regionales. APOLLO.—4 (especial), Serafín el Pintorero y La patria de Cervantes.—10,30 (doble), Maruxa (dos actos). REINA VICTORIA.—4, La mujer ideal.—6,30, El abanico de la Pompadour. 10,30, El abanico de la Pompadour. ESLAVA.—5, El oficial quinto y Margarita la Tanagra. 10,30, El oficial quinto y Margarita la Tanagra. COMICO.—4 (especial), Ideal Recreo y Las mujeres mandan ó contra pereza, diligencia.—6,30 (especial), Las mujeres mandan ó contra pereza, diligencia (dos actos) y La romántica. 10,30 (doble), La romántica y Las mujeres mandan ó contra pereza, diligencia (dos actos). NOVEDADES.—4, La chicharra.—5,15, Dolores.—6,30, La viejecilla.—7,30, El punto de rosas. 9,15, La suerte perra.—10,30 (doble), La Reina alegre y La chicharra. COLISIO IMPERIAL.—3,15 y 8,15, Películas. 4, Hórida de muerte.—4,45, La duda.—6,30, Malvaloca. 9,30, El pecado de sor Benedita.—10,30, La duda. ALVAREZ QUINTERO.—4 (especial), A cara ó cruz y Trampa y cartón.—6,30 (especial), Lluvia de hijos. 6,15 (especial), Los corridos y Trampa y cartón. ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones a las 5, 6, 7, 10 y 11,15.—La Primorosa, Mexicana Nana, Carmen Fontán (debut), Mary O'chi, debut de Los dos Alcázar y Chacón, La Checa y Carmen Flores. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Grandes secciones desde las 5.—Magníficos y emocionantes éxitos: Perreo (cuatro partes), adaptación del drama de V. Sardou, por Mario Bonard, y 13 y 14 episodios de El misterio de Mancha roja (en 16 episodios), proyectada ante Sus Majestades, y los episodios 11 y 12 de Maud y la Ila Celia, y otras (todas exclusivas y únicas de esta Empresa).—Muy pronto: An drea (cuatro partes), de la obra de V. Sardou, genial y hermosa creación de la inimitable Francesca Bertini (exclusiva).—El viernes: gran *match* de boxeo, cinco combates, Mac Closky.—Precios populares. TRIANON-PALACE.—A las 5,30, 7, 10,15 y 11,30.—Notable y culto programa de cinematógrafo y variedades.—Gran éxito de Jesus Lazcano, Mirentxu, Lolita Gil, Eva de Lys y La Miralles.—Sensacional y extraordinario suceso de la bellísima estrella española Chelito.—Especial para familias. SALON DORE.—Sección continua de 4 a 1.—Estrenos: Horoscopo (1.600 metros) y Un fopamental dolor de barriga (comical).—Éxitos colosales: El reloj salvador y Hermanos enemigos.—El día 20: Bajo el poder de la amenaza (1.800 metros). CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Interesantes estrenos: El telescopio y La lucha por el destino.—Éxito de risa: Un innovador moderno y otras.—Selecto programa musical por el sexteto.—En breve: El coche número 13 (estreno). FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 8).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos. A mano por notables profesionales é interesantes partidos por señoritas, a requesta.

AVISOS UTILES

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

PARA COMPRAR grupos y figuras de porcelana, objetos de metal blanco, esgrijos, figuras de terracote, macetas, centros, vajillas y cristalerías. Visítala la Casa S. Galán, calle RECOLETOS, 4, MADRID.

Mentocorina Darw
Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.
Un frasco, 3 ptas.
Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.
De venta: en las principales farmacias y droguerías.

Señora formal, de cuarenta y ocho años, se ofrece para acompañar señora ó señoritas Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, pral., B.

HAN LLEGADO
grandiosos surtidos de objetos en metal blanco, figuras de «terracotte», lámparas de sobremesa y colgar de Talavera. Espejos y otros muchos objetos para regalos. GRAN DEPÓSITO. LIBERTAD, 2.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

ROB
BOYVEAU-LAFECTEUR
Célebre Depurativo Vegetal
EXIGIR EL FRASCO LEGÍTIMO
Vendese en casa de J. FERRÉ, farmacéutico, Sucesor a Boyveau-Lafecteur, Calle Richelieu, 102, París 1.ª (Barrion de las Armas).

CONSERVAS ALBO
Riquísimo bonito salmonado en escabeche. Lata de kilo y medio kilo. En todas tiendas.

Antigua Cartuja de Sevilla
3, ESPARTEROS, 3.—MADRID
El más grandioso surtido en vajillas, cristalerías del país y extranjero. Nuevos jarrones y macetas de la fábrica de la Cartuja, Talavera y otras. Lámparas de sobremesa y colgar y muchos caprichos para regalos.

No pida Vermouth
No pida Torino
Pídale
CINZANO
Es el mejor de todos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

LEGÍTIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES
DUNLOP
Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).
PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID
Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

LOS QUE PADEZCAN TOS
por fuerte y crónica que sea, toquen las maravillosas PASTILLAS del Dr. ANDREU. Son tan rápidas y seguras los efectos de estas pastillas, que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y calma, y casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja.
ASMA
Los que tengan ASMA ó asofocación, sean los PAPELES AZOADOS ó los CIGARRILLOS ANTISASMÁTICOS del mismo doctor que calma en seguida los ataques y de noche permiten dormir tranquilo. — Pídanse prospectos

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
53 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES—SEGUROS CONTRA ACIDENTES
ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

LA RHÉANTINE
Vacuna antigonocócica de los
LABORATORIOS LUMIÈRE LYON (Francia)
Nuevo Tratamiento científico
de los
Estados Blenorragicos
Agudos y Crónicos
Tanto en el Hombre como en la Mujer
MEDICACIÓN LA MAS ENERGICA
LA MAS DISCRETA
EFECTOS SEGUROS Y RAPIDOS
No fatiga ni el estomago ni los riñones
Comunicación a la Academia de Ciencias de Paris | Comunicación a la Sé de Therapeutique de Paris
En Píldoras keratinizadas, 4 píldoras por día, 4 tomar entre las comidas.
Agencia general para España
MARQUES DEL DUERO, 84, B. Barcelona
Depósitos en MADRID: Pérez Martín y Cia., Alcalá, 9; Martín y Durán, Marlana Pineda, 10; Centro Farmacéutico Nacional, Olmo, 4; Hijos de Carlos Ulzurrun, Esparteros, 9; F. Gayoso, Arenal, 2; F. Casas, Mayor, 10, y en todas las Farmacias.

LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificadas médicos a disposición de los clientes, ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES
Las propiedades del **KEFIR** SE RESUMEN EN
SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA
LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

VINOS TINTOS MARCA
de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles concedida y restaurants.
DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastang, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 4 Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montara, 51, «La Mallorquina».
Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. — Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUNCION, CLOROSIS
CONVALENCIA
ANEMIA
VINO DE JARABE de
Hémoglobine
Deschiens
Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza. — PARIS.
COMPRA-VENTA DE FINCAS
— HIPOTECAS —
COLOCACION DE CAPITALES
Muy pocas garantías ventan dos duros.
DENACIO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.842.

SEMANA SANTA Y LOS GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

Siempre novedades. Siempre artículos de ocasión. Todo más elegante y más barato que en ninguna parte.—PRECIOS de nuestras novedades en vestidos y adornos.

Por 24,75 Cortes vestidos de eolima de seda.
 Por 27,50 Vestidos de bengalina de seda.
 Por 29,75 Vestidos rico crepón seda de la China.
 Por 34,75 Vestidos de megalina de seda souple.
 Por 38,75 Vestidos de piel de seda.
 Por 43,80 Vestidos de gasé irrompible.
 Por 48,80 Vestidos de charmonse de seda gran moda.
 Por 31,60 Vestidos de pana inglesa.
 Por 9,75 Vestidos de lana Sajonia.
 Por 4,50 Vestidos lana inglesa.

Por 16,50 Vestidos vueltas muy finas.
 Por 17,50 Vestidos gabardina novedad.
 Por 17,50 Vestidos crepones fantasa.
 Por 19,75 Vestidos tricodina gran moda.
 Por 16,50 Vestidos de estampa negra.
 Por 7,50 Vestidos de lana negra.
 Por 1,90 Cortes blusas de tul.
 Por 3,25 Blusas de gasa de seda.
 Por 5,25 Blusas de sedas lavables del Japón.
 Por 7,50 Blusas de sedas Liberty.

Por 3,90 Blusas de voile fantasa.
 Por 1,95 Blusas confeccionadas.
 Por 4,25 Faldas confeccionadas de lana inglesa gran moda, y de moaré, por 8,75.
 Por 6,25 Faldas de mesalina alemana, y de moaré, por 8,75.
 Por 2,95 Faldas de satín plisadas.
 Por 10,50 Faldas de pura seda todos colores.
 Gran partida de enaguas blancas de lencería finas a medida de precio, y cubrecorsets finos con encajes, 4 2,25.
 Por 1,40 Velos chantilly finos.

Por 4,25 Mantillas toalla.
 Por 15 Mantillas de casco, y por 210, velos de gasa.
 Por 0,40 Velos de sombrero.
 Por 2,90 Sombreros bonitos modelos.
 Por 2,50 Encajes para cubrir vestidos.
 Por 0,95 Piezas de cintas de seda con 7 y 1 1/2 metros.
 Por 1,25 Pecheros de tul fino.
 Por 1,75 Guarniciones de parabú en colores.
 Por 4 Guantes de seda largos.
 Por 7,50 Corbatas pluma novedad.

GRAN TIRON de cintas y encajes. NOVEDADES recién adquiridas en céfiros, voiles, cretonas, percales, plumetes y nansús finísimos.

15, PUERTA DEL SOL, 15

PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE

LA TISIS PUEDE SER CURADA

Descubrimiento de un Remedio contra la Tisis.



Doctor Derk P. Yonkerman, el Descubridor del Nuevo Remedio contra la Tisis.

Después de siglos de investigaciones sin éxito, se ha descubierto un remedio para la curación de la Tisis, aun en los períodos avanzados de la enfermedad. Nadie puede dudar que la Tisis tiene remedio una vez que haya leído los testimonios de centenares de casos curados mediante este notable descubrimiento (algunos de ellos cuando un cambio de clima y todos los demás remedios habían sido probados sin éxito, y sus casos se consideraban como incurables). Este remedio nuevo es también eficaz y rápido en la curación del Catarro, de la Bronquitis, del Asma y otras enfermedades de la garganta y de los pulmones.

Para que todos los que necesitan este tratamiento puedan investigar su mérito personalmente, se ha publicado un libro explicativo que trata de la Tisis, la Bronquitis, el Asma, el Catarro y las enfermedades aladas de la garganta y de los pulmones. El libro explica la naturaleza del ayooy tratamiento y demuestra de una manera indubitable cómo y por qué este descubrimiento del Doctor Yonkerman cura rápidamente estas enfermedades peligrosas.

Para los que padecen de la Tisis, la Bronquitis, el Asma, el Catarro, ó cualesquiera de las enfermedades aladas de la garganta ó de los pulmones, este libro es

ABSOLUTAMENTE GRATIS

No hay que mandar timbres postales ni dinero. Que el interesado mande su nombre y dirección a la Derk P. Yonkerman Company Ltd., Departamento 729, 15, Woodstock Street Oxford Street, Londres W., Inglaterra, haciendo mención de este periódico, y se le enviará el libro bajo cubierta sencilla, libre de porte, á vuelta de correo.

Que no se espere que se desarrollen los síntomas de la Tisis. Si tiene usted Catarro crónico, Bronquitis, Asma, dolor en el pecho, resfrió de los pulmones ó cualquiera enfermedad de la garganta ó de los pulmones, escribanos hoy pidiendo el libro.

Solicite nuestros catálogos de la

AGENCIA ODEON
 PRECIADOS, 1-Tel. 1.462
 VENTAS A PLAZOS

PAPELES PINTADOS
 PLAZA DEL CALLAO, 1 (antes Clavel, 1 duplicado). FRANCISCO DEL RIO.
 Empapelados de habitaciones en imitaciones á damascos y cretonas. TELAS TERMO. Frisos y techos de gran relieve. Papel para vidrieras. Gusto, novedad y economía.

VENTA DE MUEBLES
 Urgentísima liquidación por cesación de comercio. ¡Novios, aprovechen esta ocasión, que no se presentará otra, 20 por 100 de baja en los precios de coste! En las ventas para provincias, los embalajes, sin ningún beneficio.—Teléfono 5.582.
CASA LA ROSA-HORTALEZA, 136

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
 «LA MARAVILLA»
 Asañizadas por el sabio doctor **D. Santiago Ramón y Cajal**
 ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás el tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes **MARTIN Y DURAN** Tetuan, 3.—Madrid, y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Precisa que los remitentes facturen á

“Entregar á domicilio”
 las mercancías que expidan.

Oficinas centrales.....	808
Oficinas auxiliares:	
Estación Atocha.....	806
Idem Norte.....	801

PASTILLAS ANTIACIDAS JEBA
 COMP. FOSFORO, MAGNESIO, AMONIO Y SODIO.
 IND. Dolor de estómago (gastralgia) Flatulencias, dispepsias, vómitos, malos digestiones etc.
 PRECIO. 5 PESETAS
 25 Años de constante éxito

¡No te tengo miedo! las pastillas "JEBA", me ponen á cubierto de tus feroces acometidas.

OPOSICIONES A REGISTROS ACADEMIA SIDRO Plamonte, núm. 19.

POLICIA PARTICULAR LIQUIDACION Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. POR CAMBIO DE DUE. O quisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid. Se traspaasa el local, Paz, 15.

EL SEÑOR
D. Joaquín del Castillo y Domínguez
 AGENTE CONSISTORIAL DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE ESTA CORTE
HA FALLECIDO EL DIA 18 DEL CORRIENTE
 Habiendo recibido los auxilios espirituales.
 R. I. P.

El Excmo. Sr. Alcalde Presidente, jefe; su desconsolada esposa, doña Antonia Quintero y González; hija, doña Elena; hijo político, D. Federico de Blanco; hermanos, D. Antonio, doña Carmen, doña Pilar, D. Lorenzo (ausentes); hermanas políticas, sobrinos y demás parientes,

COMUNICAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el lunes 19 del corriente, á las once de su mañana, desde la casa mortuoria, Velázquez, 19, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

Se replica el coche. El duelo se despide en el siffo de costumbre.

ESQUELAS.—LA PUBLICIDAD.—León, 20. Teléfono 1.065.

EL ATLAS
 Compañía anónima española de Seguros Marítimos, de Transportes y de Valores.
 Domicilio social: Calle de Prim, 5. Madrid.
 Director Gerente: D. Alberto Marsden.
Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, el depósito máximo que autoriza la ley.

MATERIAL FERROVIARIO
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pelagos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

PARA SAN JOSE
 Ramilletes, tartas y bonitos caprichos. Banderas de dulces y ricos hambres. Exquisitas pastas para té y postres variados.
VIENA SOL Calle de Recoletos, 4 Serrano, 54, y Goya, 29.

ANGEL RIPOLL
 Batería de cocina, desde 2 ptas. kilo. Gran saldo en artículos de loza y cristal á precios económicos. Esta Casa no tiene sucursales.—Magdalena, núm. 27.

PAPELETAS MONTE No vender ni empear las papeletas de alhajas. Hago desempeño y compro entregando diferencia todo su valor. No conviniendo precio rebajo operación primitivo estado sin gasto alguno. Paso domicilio. Gran Vía, 20, entr.

DENTISTA
 Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos fijos y sin paladar.—Precios económicos.—Avenida del Conde de Peñalver, núm. 1 (Red de San Luis).

Se compran
 carriles de 7, 15, 25 y 30 kilos por metro en grandes cantidades. Locomotoras para vías de 4 metro, 500 y 600 milímetros. Vagonetas de toda clase de capacidades y todo otro material ferroviario. Máquinas de vapor, calderas, dinamos, puentes y maquinaria de todas clases. Dirigirse al Apartado número 91, Bilbao.

LOS TIROLESES
 ROMANONES, 7 y 9.

5 CENTIMOS por PALABRA
HASTA 30 PALABRAS
PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.

ALQUILERES
 Alquilase tienda espacios, inmediata calle Barquillo, con dos huecos y vivienda. Belén, 22.
 Alquilase buen piso amueblado, en el Pardo. Razón: Atocha, 92.

CONSULTAS
 Partos. Profesora Milagros Sánchez. Consulta. Inmejorable pension en embarazadas (bano, ascensor). Barquillo, 1, segundo izquierda.
 Dispepsias, dilatación estomacal, esofagismo, atonía gastrointestinal, hiperclorhidria, enterocolitis mucocrombrans; éstrane admirablemente galvanofaradización, ionoterapia eléctrica radium. Efectos seguros inmediatos. Instituto Radioterápico. Princesa, 58.

ENSEÑANZA
 Correos: Los 2.000 opositores convocatoria futura que compraron «Método para aprender la Geografía Postal en 20 días», recibirán gratis apéndice. Los que no lo compraron, pidanle. Sorprendentes resultados. 5 pesetas. Burgos-Plana, 5, 2.ª derecha. Julio G. Martínez.

COMPRAS Y VENTAS
 Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

ESPECIFICOS
 Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

OFERTAS Y DEMANDAS
 Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Cifios, 8, entresuelo; de 5 á 8.

ENFERMEDADES
 Como propaganda primera vez, hará á usted un traje ó gabán. Bien hecho, buen género, en pesetas setenta. Gonzalo Navarro. Arenal, 10.

OFERTAS Y DEMANDAS
 Dinero con reserva á sueldo del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilados y pensionistas. Costanilla Angeles, 5, 2.ª; 10 á 12 y 7 á 3.

OFERTAS Y DEMANDAS
 Capitalistas. Mil pesetas adelantadas mismo interés. Informes gratis. Señor Gamzo, Huertas, 42.—Horas: cinco ocho.

OFERTAS Y DEMANDAS
 Se necesitan lingotes de sulfato de barita, carbonato de cal, grafito y acero. Ofertas con muestras á monsieur Ernest Tonglet. El Calayo (Oviado).

OFERTAS Y DEMANDAS
 Si usted desea un retrato magnífico, perfecto, que cautive, y económico, visite hoy mismo á Roca, fotógrafo, Tetuan, 20, y quedará complacido.

OFERTAS Y DEMANDAS
 Necesito comprar mobiliario para amueblar Hotel, el doshace casa avise Luchana, 28. Teléfono 5.446.

AVISO
 La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, en Pinza de Santa Cruz, 7. PLATERIA
 Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.ª. Leg.
CANAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, se credit. FABRICA DORADAS, Cabeza, 34.

GUARDAMUEBLES
 EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos.
COMPRO
 ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empenadas en casas de préstamos, y vendidas.
Postas, 7 y 9.

LOTERIA NUM. 6
 Calle de Atocha, 25, Madrid. Su administradora Laura P. de la Fuente, remite varios sorteos á provincias y extranjero.

QUINTO ANIVERSARIO
 EL MUY ILUSTRE SEÑOR **Don Federico Pérez-Juana y Martínez**
 Doctor en Sagrada Teología, licenciado en Derecho civil y canónico, dignidad de Areadiano de la Santa Iglesia catedral de Madrid, misionero apostólico, capellán de honor y predicador de S. M., comendador de la Orden de Isabel la Católica, vocal de los Consejos superiores de Beneficencia y Protección á la Infancia, director fundador del Asilo de San José, para impedidos (Ayala, 49), individuo de la Santa Hermandad del Refugio, de la Sociedad Económica Madrileña, etc.

FALLECIO EL 19 DE MARZO DE 1912
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 19 del actual en la iglesia de los RR. PP. de las Escuelas Pías de San Antón, de ocho á doce; en el Noviciado de Religiosas Salesianas (Pacífico, 35), así como la misa diaria que durante todo el año se dice en el mencionado Asilo de San José, de esta corte, y la exposición del Santísimo Sacramento en dichos días en las referidas Salesianas, se aplicarán por el alma del finado.

Su inconsolable hermano y demás familia, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

Los señores: Sr. Manuel de Su Santidad, Arzobispos de Toledo, Sevilla, Burgos, Valladolid; Obispos de Madrid-Alcala y otros varios prelados, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.

ALQUILERES
 Instalaciones eléctricas, al contado y á plazos; lámparas, aparatos y materiales. P. Luque. Leganitos, 2, tienda.

ALQUILERES
 Cuadratura, duplicación, etcétera; sus soluciones. Lurka. Librería Romo.

ALQUILERES
 Dinero 50.000 pesetas primera hipoteca sobre una finca Madrid. Escribir «119». Montero, 19, anuncios.

ALQUILERES
 El Relámpago, brillo sin igual para suelos y muebles. Nos encargamos del lustro de pisos. Moreno. Mayor, 35. Teléfono 1.710.

ALQUILERES
 Negocio seguro administración por sí mismo. Mil pesetas rentas en oferta mensual. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

ALQUILERES
 Libro de oro. Secretos de la Química e Industrias. Recetas. Baños medicinales, barnices, bencinas, legumbres, bitter, brillantes, lio del planchado, brezoado, etc. Remítelo correo, cinco pesetas.—Modesto Arco. Tetuan, 18.

ALQUILERES
 Se desea criada para lo con referencias. Escribir: Azules. Continental Express. Carrera San Jerónimo.

ALQUILERES
 4.000 pesetas desea con urgente, persona de garantía. Aceptaría letra y devolvería 6.000 en tres meses. Apartado Correo 722.

ALQUILERES
 Hacen falta oficial y aprendiz. Sal, 2. Rotojeria.

ALQUILERES
 Se necesita una tiple cantante para formar dúo serio con un reputado tenor y un repertorio completamente nuevo para estos negocios. Informar en Agencia Colomina, Fuencarral, 12 y 13.